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توجه: دانش آموزان عزیز این جزوه بر اساس درسنامه کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویا نوشته شده و 

  .سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

بر روی مفهوم ذره تاکید زیادی  (کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویا)  دانش آموزان عزیز اگر یادتان باشد ما در کتاب کار هفتم 

        بسیاری از مفاهیم علوم رانکنید دلیل تاکید ما بر روی مفهوم ذره این بود که اگر شما مفهوم ذره را به خوبی درک . کردیم

. دهیدمثلا در همین فصل اگر شما مفهوم ذره را ندانید نمی توانید مخلوط همگن و ناهمگن را تشخیص . نمی توانید درک کنید

 .برای این که خیالمان راحت تر باشد یک بار دیگر مفهوم ذره را برای شما دانش آموزان عزیز یاد آوری می کنیم

 منظور از ذره چیست؟

 خوب این جمله یعنی چه؟ .تواند به صورت مستقل وجود داشته باشد ذره می گوییم به کوچکترین جزء یک ماده که می
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یعنی هر مولکول . ید که آب یک ماده خالص است که از مولکول های سه اتمی آب درست شده استمی دان. آب را در نظر بگیرید

حالا سوال اینجاست که آیا اتمهای اکسیژن و هیدروژن ذرات تشکیل دهنده آب . است اتم هیدروژن و یک اتم اکسیژن 2آب دارای 

هیدروژن به صورت مستقل نداریم بلکه مولکول آب داریم که  اتمچرا؟ چون در داخل آب ما اتم اکسیژن و . هستند؟ پاسخ خیر است

 .پس می گوییم کوچکترین ذره آب مولکول آب است نه اتمهای اکسیژن و هیدروژن. می تواند به صورت مستقل وجود داشته باشد

مولکول شکر از چندین اتم کربن، هیدروژن و اکسیژن درست شده است ولی این اتمها به صورت جداگانه و مستقل  :یک مثال دیگر

نیستند بلکه با هم ترکیب شده اند و مولکول شکر را تشکیل داده اند به همین دلیل می گوییم کوچکترین ذره شکر مولکول شکر 

 . است

 . لزات اتم ها هستندفبه همین دلیل کوچکترین جزء . مثلا در فلزاتدر برخی مواد ما اتم مستقل داریم : نکته

 . آن ترکیب است مولکول مادهره ذدر تمام ترکیبات کوچکترین : نکته

 .می رویم مطالب این فصل خوب حالا که مفهوم ذره را فهمیدید به سراغ

ماده خالص است چون فقط از اتمهای آهن  نآهمثلا . مواد خالص موادی هستند که از یک جزء تشکیل شده اند: ماده خالص

آب هم ماده خالص است چون در یک ظرف آب به غیر از مولکول آب . تشکیل شده و غیر از اتم آهن چیز دیگری داخل آن نیست

 . چیز دیگری وجود ندارد

 .همه ی عناصر و ترکیب ها ماده خالص و مخلوط ها ماده ناخالص هستند: نکته

 ...آب شور، آلیاژها و  خاک،: ها موادی هستند که از دو یا چند جزء مختلف تشکیل شده اند مانندمخلوط : ماده مخلوط

  مخلوط های ناهمگن -2 مخلوط های همگن -1: مخلوط ها دو دسته هستند: انواع مخلوط

 (همگن یعنی یکنواخت و ناهمگن یعنی غیر یکنواخت) 

 .را خوب درک کنید به مثال زیر توجه کنیدبرای این که مخلوط نا همگن : ناهمگن مخلوط های

 . مقداری شکر و نمک را داخل یک هاون ریخته و خوب می کوبیم تا نمک و شکر به صورت پودر بسیار نرم در آید

  آیا مخلوط پودر شکر و پودر نمک یک مخلوط یکنواخت است؟

خیر این مخلوط ناهمگن است چون هر چقدر ما نمک و شکر را پودر کنیم باز هم نمی توانیم شکر و نمک را به صورت  :پاسخ

مولکول در آوریم به همین دلیل در پودر شکر و نمک مولکولها به صورت یکنواخت داخل هم پخش نمی شوند پس این مخلوط 

 .ناهمگن است
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 را داخل آب بریزیم آیا مخلوط همگن می شود؟ اگر مخلوط پودر شکر و پودر نمک: سوال

بله چون زمانی که ما نمک و شکر را داخل آب می ریزیم ذرات سازنده نمک و شکر یعنی مولکولهای نمک و شکر یکی یکی  :پاسخ

ر جدا شده و داخل آب پخش می شوند و چون مولکولها از هم جدا شده و داخل هم پخش شده اند به مخلوط آب و نمک و شک

 .مخلوط همگن می گوییم

همگن محسوب .... حالا که مثال بالا را درک کردید خودتان می توانید حدس بزنید که مخلوط هایی مانند بتن، آش رشه، خون و 

 نمی شوند

مخلوط های همگن یا یکنواخت مخلوط هایی هستند که مواد تشکیل دهنده آنها ذره به ذره داخل یکدیگر : مخلوط های همگن

مثلا آب قند یک مخلوط همگن است چون زمانی که قند وارد آب می شود مولکول های قند یکی یکی جدا شده و . شده اندپخش 

 .بین مولکول های آب به صورت یکنواخت پخش می شوند

 .به مخلوط های همگن محلول هم گفته می شود: نکته مهم

 :حالتهای مختلف مخلوط ها

 .حالت های مختلف مخلوط را با ذکر مثال برای هر یک نشان می دهد زیر نمودار .مخلوط ها حالت های مختلفی دارند

 

یا خاک در آب ( همگن)باشند مثلا جامد در مایع مانند نمک در آب  داشته مختلف حالتهای می توانند هم اجزاء مخلوط ها: نکته 

 ..... و یا گاز در مایع مانند نوشابه( ناهمگن)

هم مخلوط می شوند خواص و ویژگی های اولیه خود را حفظ می کنند فقط ممکن است برخی خواص  مواد وقتی با :نکته مهم

 .به همین دلیل اجزاء مخلوط را با روش های مختلف می توان دوباره از هم جدا کرد. فیزیکی مانند شکل آنها تغییر کند
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لوط شدن با هم واکنش شیمیایی انجام نمی دهند چون ما در این فصل فقط مخلوطهایی را بررسی می کنیم که در هنگام مخ: نکته

 .اگر دو ماده هنگام مخلوط شدن واکنش شیمیایی انجام دهند مواد جدیدی به جود می آید

دقت کنید که این مخلوط ها را . سوسپانسون ها مخلوط های ناهمگن جامد در مایع هستند مانند مخلوط خاک و آب: سوسپانسیون

 .امد در مایع اشتباه نگیریدبا مخلوط های همگن ج

یعنی اجزای مخلوط بعد از مدتی  مهمترین ویژگی سوسپانسون ها این است که جزء جامد بعد از مدتی ته نشین می شود :نکته مهم

 .رسوب کردن از ویژگیهای مخلوط های سوسپانسیون استپس یادتان باشد  . از هم جدا می شوند

 .شد به مخلوط های همگن محلول می گویندهمان گونه که قبلا ذکر : محلول ها

 :اجزای یک محلول

به جزئی از مخلوط که مقدار کمتری دارد و ذرات سازنده آن  . حل شونده -2   حلال -1 :هر محلول از دو جزء تشکیل شده است  

مثلا در محلول آب نمک، ذرات نمک بین مولکول های آب پراکنده  .در داخل ذرات جزء دیگر پخش می شود حل شونده می گویند

 .می شوند به همین دلیل آب حلال و نمک حل شونده است

        در محلول های مایع در مایع چون به هر نسبتی در هم حل می شوند جزء کمتر را حل شونده و جزء بیشتر را حلال  :نکته

 07درصد آب دارد الکل حلال و آب حل شونده است ولی در الکل  07درصد الکل و  07درصد چون  07مثلا الکل . می گوییم

 .درصد آب حلال و الکل حل شونده است

 .نیتروژن حلال و بقیه گاز ها همگی حل شونده هستند در هوای پاک چون بیشتر حجم هوا را نیتروژن تشکیل می دهد :نکته

 .وجود دارد.... ل آن اجزای جامد مانند گرد و غبار یا ذرات سرب و هوای آلوده مخلوط همگن نیست چون در داخ: نکته

 . که می تواند در داخل یک حلال حل شود انحلال پذیری می گویند حل شونده ایبه حد اکثر مقدار : انحلال پذیری

هر چه دمای حلال بیشتر باشد مقدار  یعنی انحلال پذیری با دما نسبت مستقیم دارد در مخلوط های جامد در مایع معمولا :نکته

 .در خود حل می کندرا بیشتری حل شونده 

هر چه دمای حلال بالاتر باشد مقدار گاز یعنی  انحلال پذیری با دما نسبت عکس دارددر مخلوط های گاز در مایع  :مهم نکته

به همین دلیل وقتی در یک نوشابه گرم را باز . مثلا نوشابه سرد گاز بیشتری را در خود حل می کندکمتری را در خود حل می کند 

 .می کنیم گاز نوشابه با فشار به صورت کف از داخل نوشابه خارج می شود
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محلول اشباع یا سیر شده  به محلولی می گویند که دیگر حل شونده را در خود جای ندهد مثلا در یک (: سیر شده)محلول اشباع

گرم نمک  087محلول . گرم نمک حل نمی شود 087گرم نمک حل کرد و بیشتر از  087درجه فقط می توان  27لیتر آب در دمای 

 .در یک لیتر آب را محلول اشباع یا سیر شده نمک می گوییم

در مخلوط های همگن مایع در مایع یا گاز در گاز وقتی مقدار حل شوند از حلال بیشتر شود جای حلال و حل شونده : مهم نکته

   .دلیل در این مخلوط ها هیچ وقت عمل اشباع اتفاق نمی افتد عوض می شود به همین

برای آن که اجزاء یک مخلوط را بتوانیم جدا کنیم این اجزاء باید حداقل در یک ویژگی تفاوت داشته : جدا سازی اجزاء مخلوط

 .انجام می شودپس یادتان باشد جدا سازی اجزای یک مخلوط بر اساس یک ویژگی متفاوت در اجزای مخلوط . باشند

 :معمولا بر اساس تفاوت های زیر اجزاء مخلوط ها را جدا می کنیم

 تفاوت در خاصیت بلور شدن -4تفاوت در نقطه جوش    -3تفاوت در وزن یا چگالی    -2تفاوت در اندازه    -1

 در زیر هر کدام از موارد بالا را مفصل توضیح می دهیم

مانند  هستند( ریز یا درشت)از مخلوطها اندازه های یکسانی ندارند یعنی کوچک و بزرگ اجزای بسیاری  :تفاوت در اندازه -1

فقط کافی است از وسیله ای استفاده کنیم که  برای جدا سازی این مخلوط ها  .آب و برنج مخلوط خاک یای اجزامخلوط 

مثلا چای صاف کن یکی از این . جازه عبور ندهدسوراخهای آن وسیله به اجزای ریز مخلوط اجازه عبور بدهد ولی به اجزای درشت ا

ی تفاله چای چون درشت چون ریز هستند از سوراخ های چای صاف کن عبور می کنند ولی اجزا( چای)ذرات آب . وسیله ها است

 .هستند داخل چای صاف کن گیر می کنند

 .اندازه جدا می کندروش صاف کردن روشی است که اجزای مخلوط را بر اساس اختلاف : مهم نکته

   همگی بر اساس اختلاف اندازه، اجزای مخلوط را از هم جدا  ...وسایلی مانند آبکش، الک،  دستگاه دیالیز، کاغذ صافی و  : نکته

  .می کنند

مانند  اجزای برخی از مخلوط ها از نظر وزن یا چگالی با هم فرق دارند یعنی سبک و سنگین هستند :یا چگالی تفاوت در وزن -2

 :استفاده می کنیم از جملهوسایل و روشهای مختلفی  برای جدا سازی اجزاء این مخلوط ها از. ه  یا اجزاء خونمخلوط گندم و کا

ریختن داخل اب یا قرار دادن در مسیر باد از روشهایی هستند که اجزای یک مخلوط سبک و سنگین را از هم جدا : روشها -الف

 .و گندم را در مسیر باد قرار می دهیممثلا مخلوط کاه . می کنند

قیف جدا کنند یا دستگاه : برخی از وسایل اجزای مخلوط را بر اساس سبک و سنگینی از هم جدا می کنند مانند: وسایل -ب

 . سانتریفیوژ
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 .روغن از قیف جدا کننده برای جدا کردن مخلوط های مایع در مایع ناهمگن استفاده می کنیم مانند مخلوط آب و: نکته

 . از سانتریفیوژ برای جداکردن مخلوط های سوسپانسیون استفاده می کنیم یعنی مخلوط های جامد در مایع ناهمگن: نکته

 .یفیوژ را خوب درک کنید به مثال زیر توجه کنیدربرای این که طرز کار سانت سانتریفیوژ چگونه کار می کند؟: سوال

شما لباستان را می شویید ولی فرصت کافی . اید و هنگام بازی لباستان کثیف شده استفرض کنید برای تفریح به خارج شهر رفته 

احتمالا برایتان اتفاق افتاده که در این گونه مواقع لباس خیس را به سرعت دور سرتان می چرخانید . برای خشک شدن لباس ندارید

رات آب به سمت پایین لباس حرکت کرده و از انتهای چرخاندن لباس با سرعت زیاد باعث می شود که قط. تا زود تر خشک شود

سانتریفیوژ دستگاهی است که معمولا از . ا بر همین اساس کار می کندقدستگاه سانتریفیوژ دقی. لباس به سمت بیرون پرت شوند

با سرعت بسیار زیادی چند لوله تشکیل شده که این لوله ها روی یک موتور الکتریکی نصب شده اند و موتور الکتریکی لوله ها را 

 . می چرخاند

گل  یعنیاگر شما مقداری آب گل آلود را داخل لوله های سانتریفیوژ بریزید و آن را روشن کنید در هنگام چرخش لوله ها جزء جامد 

د در به ته لوله حرکت می کنند و در ته لوله رسوب می کنند و ذرات آب چون سبک تر هستنو لای چون سنگین تر از آب هستند 

 .تصویر زیر را ببینید .قسمت بالای لوله قرار می گیرند

 

 .استفاده می شود... از سانتریفیوژ برای جدا کردن اجزای خون، غنی سازی اورانیوم، جدا کردن خامه از شیر و : نکته

در کتاب درسی دیدید که اگر یک مخلوط سوسپانسون مانند دوغ را کناری بگذاریم بعد از مدتی قسمت جامد دوغ رسوب می : نکته

پس یادتان باشد . بد نیست بدانید سانتریفیوژ دستگاهی است که عمل رسوب گیری را در زمان بسیار کوتاه انجام می دهد. کند

 .ف وزن یا اختلاف چگالی از هم جدا می کندسانتریفیوژ اجزای مخلوط را بر اثر اختلا

برخی از مخلوطهای همگن مایع در مایع وجود دارند که برای جدا کردن آنها فقط می توانیم از : تفاوت در نقطه جوش -3

 .آب و الکل یا اجزاء نفت خاممخلوط مانند اختلاف نقطه جوش آنها استفاده کنیم 
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 مثلا نفت خام یک. یک مخلوط را بر اساس تفاوت نقطه جوش از هم جدا می کندتقطیر روشی است که اجزای : عمل تقطیر

این مواد نقطه جوش یکسانی ندارند . تشکیل شده است.... مخلوط است که از اجزای مختلفی مانند نفت سفید، بنزین، گازئیل، قیر و 

اصیت استفاده می کنیم و اجزای این نوع مخلوط ما از همین خ. یعنی بعضی در دمای کم و بعضی در دمای بالا به جوش می آیند

که نقطه جوش پایینی دارد بخار شده و از مخلوط جدا  یییعنی این مخلوط ها را گرم می کنیم ابتدا جز. ها را از هم جدا می کنیم

 .می توان جدا کردمخلوط آب و الکل را هم به همین روش  .وقتی مخلوط را گرمتر کنیم جزء بعدی جدا می شود الی آخر. می شود

 مخلوط همگن مانند. استفاده می شود همگن این روش برای جدا کردن جزء جامد از یک مخلوط جامد در مایع: تبلور تبخیر و -4

 (تبلور یعنی تولید بلور) .شکر در آب

واکنش های شیمیایی  آب مهمترین حلال موجود در طبیعت است چون اولا مواد زیادی در آب حل می شوند دوما بسیاری از :نکته

 .به آب احتیاج دارند

خاصیت اسید و باز و نحوه تشخیص آنها با کاغذ پی اچ را بهتر است از کتاب دانش آموزان عزیز بقیه مطالب این فصل مانند 

 .درسیتان مطالعه کنید

 با ارزوی موفقیت برای شما آینده سازان این مرز و بوم

 محمد احتشام

مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه   

 مولف کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا

:توجه  

از  که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی دارند مدارسی دانش آموزان

.با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتان توضیح داده خواهد شد زیر در تلگرام کانالطریق   

            

 

 ehtesham1352@yahoo.com: ایمیل

 کلیک کنید لینکهای بالابرای وارد شدن روی 

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
http://oloomeandishepooya.blogfa.com/
mailto:ehtesham1352@yahoo.com
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هشتم اول علومچند نمونه سوال جهت آشنایی شما با سوالات فصل   

دانش آموزان عزیز دقت کنید سوالاتی که در پایان هر جزوه گنجانده شده فقط برای این نیست که شما خودتان را محک بزنید بلکه بسیاری از این 

 سوالات دارای نکات آموزشی هستند.  یعنی پاسخ به این سوالات به شما کمک می کند که مطالب فصل را بهتر یاد بگیرید 

1 

 .درست و نادرست را مشخص کنیدعبارت های 

              درست      نادرست                                 تشکیل رسوب در مخلوط های جامد در مایع همگن اتفاق می افتد -الف

                            درست       نادرست                    مواد حل شده در نوشابه را کاهش می دهدافزایش دما انحلال پذیری  -ب

 درست      نادرست      .             سانتریفیوژ اجزای مخلوط را بر اساس اختلاف  چگالی آنها جدا می کند -ج
 

2 

 .کلمه یا کلمات درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 .است(  ناهمگن/  همگن) سوسپانسیون یک مخلوط  -الف

 .اجزای تشکیل دهنده آنها انجام می شود(  متفاوت/  مشابه)جدا سازی مخلوطها بر اساس ویژگیهای  -ب

 .از هم جدا می کنیم(  عمل تقطیر/  قیف جدا کننده)مخلوط های مایع در مایع ناهمگن را با کمک  -ج

 

3 

 کدامیک از مخلوطهای زیر با بقیه متفاوت است؟نوع 

 شیر -د                          نوشابه -ج                 آب گل آلود -ب              خون -الف

 

4 

 .نشان داده شده است دیگر ماده 4 آب و در جدول زیر چگالی

 
 جدا کنیم؟ نمی توانیمرا با روش ریختن در آب  زیر کدام مخلوط اعداد جدولبا توجه به 

    D   و  A  مخلوط ماده  -ب                         Dو   B   مخلوط ماده  -الف
    B   و    A مخلوط ماده -د                          C   و   B  مخلوط ماده   -ج
 

5 

 اساس جداسازی کدامیک از روشهای زیر با بقیه متفاوت است؟

 الک کردن -سانتریفیوژ               د -ریختن داخل آب          ج -قرار دادن در مسیر باد          ب -الف
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6 

 (.اعداد فرضی هستند)جدول زیر انحلال پذیری شکر در دو دمای مختلف آب را نشان می دهد

 
اگر این محلول را  تا . درجه سانتی گراد تهیه کرده ایم 09محلول اشباع شده  از آب و شکر در دمای  یک لیترفرض کنید 

 درجه سانتی گراد سرد کنیم چند گرم شکر در ته ظرف رسوب می کند؟ 09دمای 

7 
ای هوا تشکیل شده ساعت مشاهده کرد در سطح داخلی لیوان حبابه 2نیما یک لیوان آب سرد را کنار پنجره گذاشت و بعد از 

 به نظر شما علت این پدیده چیست؟. است

 

8 

 .با ذکر دلیل. در هر یک از بطری های مقابل حلال و حل شونده را مشخص کنید

 

 

9 

نمودار مقابل انحلال پذیری دو ماده مختلف را نشان می دهد با توجه به 

 نمودار توضیح دهید کدام ماده جامد و کدام ماده گاز است

 

11 

تقطیر یکی از روشه های جداسازی است که برای جدا کردن اجزاء مخلوط هایی مانند آب و الکل یا اجزاء نفت خام استفاده 

 .با توجه به این توضیحات به سوالات زیر پاسخ دهید. می شود

 .تقطیر برای جدا کردن چه محلول هایی مناسب است؟ نوع محلول را بنویسید -الف

 اجزای مخلوط هایی که با تقطیر از هم جدا می شوند در کدام ویژگی با هم تفاوت دارند؟ -ب

 در تقطیر ابتدا کدام اجزاء جدا می شوند؟  -ج

به نظر شما آب به دست آمده خالص تر است یا الکل . فرض کنید مخلوطی از آب و الکل را با کمک تقطیر جدا کرده ایم -د

 .آب در هر دمایی بخار می شود: به دست آمده؟ چرا؟ راهنمایی 

 انتخاب شده است کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویاتمامی سوالات بالا از 
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 فصل اول پاسخنامه سوالات

1 
          اتفاق می افتد که همگن نیستندچون رسوب گذاری در مخلوط های سوسپانسیون     نادرست -الف

که افزایش دما انحلال پذیری شکر را زیاد ولی وجود دارد ... چون در داخل نوشابه موادی مانند گاز ، شکر و   نادرست -ب
 درست       -ج        پذیری گاز را کم می کند لانحالا

 ( قیف جدا کننده) -ج(  متفاوت) -ب(  ناهمگن) -الف 2

 چون نوشابه مخلوط همگن است ولی بقیه گزینه ها ناهمگن هستند  گزینه ج درست است 3

4 

دانش آموزان عزیز دقت کنید مخلوط هایی که با کمک آب از هم جدا می شوند باید علاوه بر اختلاف  .گزینه ب درست است
همانطور که در گزینه . چگالی یک شرط دیگر هم داشته باشند یعنی باید یکی سبکتر از آب و دیگری سنگین تر از آب باشند

است یعنی اگر مخلوط این دو ماده را داخل آب بریزیم هر دو  ها می بینید در گزینه ب چگالی هر دو ماده از چگالی آب بیشتر
به زیر آب می روند و از هم جدا نمی شوند ولی در بقیه گزینه ها می بینید که یکی از مواد از آب سبکتر و یکی سنگینتر 

 .هستند و با کمک آب آنها را می توان جدا کرد

5 
و درشتی اجزای مخلوط را جدا می کند ولی بقیه گزینه ها اجزای چون الک کردن بر اساس ریز  گزینه دال صحیح است

 .مخلوط را بر اساس اختلاف وزن یا چگالی از هم جدا می کنند

6 

گرم شکر حل  099درجه فقط  09گرم شکر و در یک لیتر آب  059درجه  09همانطور که جدول نشان داده در یک لیتر آب 
اگر دمای یک لیتر ( لیتر را از ما خواسته است 0میلی لیتر را نشان داده ولی  099 دقت کنید جدول انحالال پذیری) می شود 

گرم   059گرم شکر را در خود حل می کند و  099درجه  فقط  09درجه کاهش دهیم آب  09به  09آب شکر اشباع شده را از 
 .درجه حل نمی شوند و در ته ظرف رسوب می کند 09شکر باقی مانده در آب 

7 
رد گاز زیادی در خود حل می کند ولی وقتی آب گرم شود گاز اضافی از آن خارج می شوند و به صورت حبابهای ریز در آب س

 .دیواره داخلی ظرف جمع می شوند

8 
 .درصد آب پس آب حلال و الکل حل شونده است 09درصد الکل داریم و  09در بطری الف 
 پس الکل حلال و آب حل شونده استدرصد آب  09درصد الکل داریم و  09در بطری ب 

9 
 A کاهش یافته است پس ماده  Bافزایش و انحلال پذیری ماده  Aدر نمودار می بینید که با افزایش دما انحلال پذیری ماده 

 یک گاز است Bجامد و ماده 

11 

 جدا کردن مخلوط های مایع در مایع همگن -الف

 در نقطه جوش -ب

 تری دارد جزئی که نقطه جوش پایین -ج

زمانی که مخلوط آب و الکل را گرم کنیم ابتدا الکل به جوش می آید و از مخلوط جدا می شود ولی همزمان با جوشیدن  -د

الکل آب هم به مقدار کمی بخار شده و همراه بخار الکل خارج می شود پس الکل جدا شده مقدار آب خواهد داشت ولی آب 

 خار شده و آب خالص خواهد بود ولی الکل خیروقتی به جوش آید تمام الکل قبلا ب

 (سوال شما را راهنمایی کرده که به این نکته دقت کنید) 
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 ضمیمه جزوه فصل اول برای دانش آموزان

 جنوبی و خراسان رضوی خراسان 

 

 

 

 

 

 

 



12 

 

 از گلبرگهای زعفران( معرف شیمیایی)تهیه شناساگر 

خراسان در اواخر مهر و اوایل آبان گیاه زعفران به وفور در دسترس همه شما ست و به راحتی هر ساله در اکثر شهرها و روستاهای 

 .می توانید از گلبرگهای دور ریز زعفران یکی از بهترین شناساگرهای خانگی را تهیه کنید

اشته و آن را له کنید تا برد( بعد از آن که قسمت قیمتی آن را جدا کردید) برای این منظور کافی است مقداری گلبرگ زعفران 

البته به جای له کردن گلبرگها می توانید مقداری گل زعفران را داخل یک نایلون گذاشته و برای . عصاره بنفش رنگ آن خارج شود

 :دو تا سه روز آن را در جای گرمی بگذارید و بعد از له شدن گلبرگها عصاره آن را جدا کنید مانند تصویر زیر

 

 پلاسیده زعفرانگلبرگهای 

 :گلبرگهای پلاسیده یا له شده را بفشارید و عصاره آن را جدا کنید تصویر زیر

 

 عصاره گلبرگ زعفران
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 :در مرحله بعد چهار لیوان برداشته وآنها را تا نیمه آب کنید سپس

 بریزید( قاشق 0حدود ) مقداری وایتکس 0در لیوان شماره 

همان ماده ای که برای باز کردن لوله های فاضلاب از آن استفاده می ) قاشق بریزید  0ود مقداری جرم گیر حد 0در لیوان شماره 

 (شود

 قاشق بریزید و هم بزنید تا جوش شیرین در آب حل شود 0مقداری جوش شیرین حدود  0در لیوان شماره 

 چیزی اضافه نکنید 4به لیوان شماره 

نتیجه کار شما شبیه تصویر زیر . ز عصاره زعفرانی که تهیه کرده اید اضافه کنیددر مرحله بعد به هر کدام از لیوانها چند قطره ا

 .خواهد بود

 

شما می توانید از این شناساگری که تهیه کرده اید برای شناسایی اسیدها و بازهای مختلف استفاده کنید ولی مشکلی که وجود دارد 

پس بهتر است با همین عصاره . طولانی نگه داری کنید چون خراب می شوداین است که شما این عصاره را نمی توانید برای مدت 

 :چند عدد کاغذ شناساگر تهیه کنید و در خانه یا آزمایشگاه مدرسه تان نگه داری کنید به روش زیر

. وب هم بزنید تاو خ( که در بالا تهیه کردید 0شبیه لیوان شماره ) و آب بریزید جرم گیریک عدد سینی برداریدو داخل آن مقداری 

سپس یک عدد کاغذ را مطابق تصویر زیر داخل سینی . رنگ دارید قرمزحالا شما یک . سپس چند قطره عصاره داخل سینی بریزید 

 .ساعت آن را به ارامی در آورده و خشک کنید 0قرار دهید و بعد از 
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کرده اید را داخل سینی بریزید و یک عدد کاغذ داخل آن  برای تهیه کاغذ آبی فقط کافی است مقداری از همان عصاره ای که تهیه

 ساعت آن را در آورده و خشک کنید 0قرار داده و بعد از حدود 

 کاغذهای شما احتمالا شبیه تصویر زیر خواهند بود
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کاغذ های . سایی کنیدحالا از هر کاغذ یک قسمت باریک جدا کنید و اسیدها و بازهای مختلف که در اطراف شما وجود دارند را شنا

 :شما در محیط های اسیدی و بازی تغییر رنگ خواهند داشت مانند تصاویر زیر

            

 بازی مانند جوش شیریندر محیط  قرمزکاغذ                      جرم گیر اسیدی مانند در محلول آبیکاغذ             

 

 



 
 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

@oloomeandishepooya 

 
 

ترتیب مطالب فصل دوم در این جزوه با ترتیب مطالب فصل دوم کتاب درسی کمی متفاوت دانش آموزان عزیز  :توجه
 بهتر درک کنیداست یعنی توضیح مطالب را کمی پس و پیش کرده ایم تا شما کل فصل را 

 
در تغییر های . مواد دارای انرژی شیمیایی هستند و هر ماده دارای مقدار معینی انرژی استدر کتاب درسی خواندید که 

شیمیایی چون نوع مواد تغییر می کند پس انرژی آنها هم تغییر می کند به همین دلیل در تغییر های شیمیایی یا انرژی 
 . ی شودآزاد می شود یا انرژی مصرف م

از تغییر شیمیایی داشته  کاملیدرک  ابتدا دانش آموزان عزیز قبل از این که به مطالب این فصل بپردازیم لازم است شما
 . باشید

 .تغییر شیمیایی به تغییری می گوییم که نوع مولکول های مواد تغییر می کنند منظور از تغییر شیمیایی چیست؟

 .به واکنش اکسیژن و هیدروژن و تولید مولکول آب توجه کنید چگونه مولکول ها تغییر می کنند؟
 

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya


 
در واکنش بالا می بینید که در سمت چپ مولکول اکسیژن و مولکول هیدروژن داریم که هر دو گاز هستند ولی در 

 .سمت راست مولکول آب داریم که مایع است و هیچ کدام از خصوصیات اکسیژن و هیدروژن را ندارد
وقتی می گوییم جنس مواد تغییر می کند یعنی . آموختید که در تغییر شیمیایی جنس مواد تغییر می کندشما قبلا 

 .مولکول های مواد تغییر می کنند
 

 .به مثال زیر دقت کنید آیا در تغییر شیمیایی نوع و تعداد اتمها هم تغییر می کند؟ :سوال
 (تصویر زیر. )مولکول آمونیاک تولید می کند 2شود و یک مولکول نیتروژن با سه مولکول هیدروژن ترکیب می 

 
                                                

 نیتروژن+ آمونیاک          هیدروژن                                                      
 

 در تصویر بالا آیا نوع و تعداد اتمهای نیتروژن تغییر کرده است؟: سوال

 (اتمهای سیاه رنگ) داریم اتم نیتروژن 2اتم نیتروژن داریم و در سمت راست هم  2در سمت چپ خیر  : جواب
 

 آیا نوع و تعداد اتمهای هیدروژن تغییر کرده است؟ : سوال

 هیدروژن داریماتم  6و در سمت راست هم ( اتمهای صورتی رنگ) اتم هیدروژن داریم  6خیر در سمت چپ  :جواب
 

 پس چه چیزی تغییر کرده است؟ : سوال

یعنی اتمهای موجود در سمت چپ از هم جدا شده . همانطور که می بینید تعداد و نوع مولکول ها تغییر کرده اند :جواب
 .و به صورت جدیدی با هم ترکیب شده اند و مولکول های جدیدی ساخته اند



می دهید؟ احتمالا می گویید تغییر شیمیایی تغییری است که  حالا اگر از شما بپرسند تغییر شیمیایی چیست چه جوابی
در آن جنس مولکول ها تغییر می کنند یا به عبارتی برخی از مولکولها از بین می روند و به جای آنها مولکول های 

 .جدیدی به وجود می آیند
 ان این است که مولکولها تغییر پس یادتان باشد وقتی می گوییم در تغییر شیمیایی جنس مواد تغییر می کند منظورم

 .می کنند نه اتمها
 

بیایید آزمایش میخ آهنی و سولفات مس را که در کتاب درسی انجام دادید بررسی  :از تغییر شیمیایی دیگر یک مثال
شما یک میخ آهنی را در محلول کات درسی در آزمایش کتاب  کنیم و ببینیم در تغییر شیمیایی چه اتفاقی می افتد؟

 .شد قرمز رنگکبود قرار دادید و مشاهده کردید که محلول آبی رنگ کات کبود سبز رنگ شد و اطراف میخ آهنی 
 .کنیممی این تغییر شیمیایی را کمی دقیق تر نگاه  حالا

حالا می . قرار دادید کات کبود همان سولفات مس است یعنی همان محلول آبی رنگ که میخ آهنی را داخل آن
خواهیم ببینیم چرا محلول آبی رنگ سولفات مس سبز رنگ شد و چرا رنگ میخ آهنی قرمز رنگ شد؟ به تصویر زیر 

 .نگاه کنید
 

 
  (اتم های میخ)  اتم آهن قرار می دهیم ( کات کبود) وقتی میخ آهنی را در سولفات مس  در واکنش بالا می بینید که

اتم اهن جانشین اتم مس یعنی  (به جهت فلش ها دقت کنید) سولفات مس جای خود را عوض کرده انددر  و اتم مس
و  سولفات مس به سولفات آهن تبدیل شده استدر سولفات مس شده و اتم مس را بیرون انداخته است یعنی حالا 

 ( به واکنش بالا خوب دقت کنید. )اتمهای مس آزاد شده اند
 

چون اول سولفات مس داریم ولی وقتی آهن به جای مس  ل از آبی به سبز تبدیل می شود؟سوال؟ چرا رنگ محلو
دقت کنید سولفات مس آبی رنگ است و سولفات آهن سبز . می شود تبدیلآهن  مس به سولفات قرار بگیرد سولفات

 .رنگ

در این واکنش می بینید . دوباره به واکنش بالا دقت کنید می شود؟ قرمز چرا رنگ میخ در محلول سولفات مس
این رنگ قرمز همان اتمهای مس هستند که از . وقتی آهن جای مس را در سولفات مس بگیرد اتم مس آزاد می شود



محلول سولفات مس جدا شده اند و روی میخ آهنی نشسته اند یعنی این رنگ قرمز یک پوشش مسی است که روی 
 .انده استمیخ را پوش

همان طور که در واکنش بالا می بینید بدون این که اتمها تغییر کنند فقط با جا به جا شدن اتمها مولکول های  
 .یعنی در تغییر شیمیایی نوع اتمها تغییر نمی کند ولی نوع مولکول ها تغییر می کند. جدیدی به وجود می اید

 تغییرات شیمیایی مفیدند یا مضر؟

مثلا پوسیدن میوه در . ر شیمیایی ممکن است در یک موقعیت مفید و در موقعیت دیگری مضر باشدیک تغیی :جواب
یا مثلا زنگ زدن آهن در . منزل یک تغییر شیمیایی مضر ولی پوسیدن میوه در طبیعت یک تغییر شیمایی مفید است

چون پوسیدن مواد در طبیعت  .توسایل منزل یک تغییر شیمایی مضر ولی پوسیدن آهن در طبیعت یک تغییر مفید اس
پس دقت کنید در بسیاری از تغییرات شیمیایی نمی توانیم با اطمینان بگوییم که مفید . باعث پاکسازی طبیعت می شود

 .هستند یا مضر
 : واکنش دهنده ها و فراورده ها 

 منظور از واکنش دهنده ها و فراورده ها در یک تغییر شیمیایی چیست؟: سوال
موادی که در طی یک واکنش شیمیایی مصرف می شوند واکنش دهنده و به موادی که تولید می شوند به  :جواب

، گاز متان و اکسیژن واکنش دهنده و کربن دی اکسید و ( متان)مثلا در واکنش سوختن گاز شهری. فراورده می گویند
 .بخار آب فراورده هستند

آهن و سولفات مس چون مصرف می شوند واکنش دهنده (  سولفات مس) یا مثلا در واکنش آهن با کات کبود  
 .هستند و مس و سولفات آهن چون تولید می شوند فراورده هستند

  
 .اکسیژن همیشه مصرف می شود پس اکسیژن همیشه جزء واکنش دهنده ها است ،در واکنش سوختن :نکته
در واکنش سوختن همیشه وقت بخار آب و گاز کربن دی اکسید تولید می شود پس بخار آب و گاز کربن دی  :نکته

 .اکسید همیشه فراورده هستند
 

حالا برگردیم به مطلب اول فصل یعنی چگونه بفهمیم در یک تغییر شیمیایی انرژی مصرف می شود یا انرژی آزاد می 
 .است شود؟ پاسخ این سوال در دو تعریف زیر

یعنی در اثر این نوع تغییرات . می گیرند( گرما)در این نوع تغییر، مواد از محیط اطراف خود انرژی: تغییرات گرماگیر
 (ازمایش کتاب درسی)  .محیط اطراف سرد می شود مانند واکنش قرص جوشان در آب

 .ش دهنده ها بیشتر استدر تغییرات گرماگیر مقدار انرژی فراورده ها از مقدار انرژی واکن :نکته مهم
می دهند یعنی محیط اطراف خود را گرم ( گرما)در این نوع تغییر مواد به محیط اطراف خود انرژی :تغییرات گرما ده

آهن چون به کندی با اکسیژن ترکیب می شود گرمای تولید شده ) .می کنند مانند سوختن چوب یا زنگ زدن آهن
 (محسوس نیست

 .رماده مقدار انرژی فراورده ها، از مقدار انرژی واکنش دهنده ها کمتر استدر تغییرات گ :نکته مهم



 
 نشانه های تغییر شیمیایی

 .تغییرات شیمیایی دارای علائم و نشانه هایی هستند که در زیر برخی از آنها را ذکر می کنیم

 ....و مانند سوختن گاز، سوختن کاغذ ، واکنش سدیم با اکسیژن  :آزاد شدن گرما و نور -ا
 .....مانند تغییر رنگ مس سولفات در مجاورت میخ آهنی یا سیاه شدن گوشت روی شعله و  :تغییر رنگ -2

 .مانند دمیدن کربن دی اکسید در آب آهک و تشکیل رسوب سفید رنگ داخل آن :تشکیل رسوب -3

 .با سرکه( آهک)یا واکنش پوست تخم مرغ ( آمونیوم دی کرومات) مانند واکنش کوه آتشفشان :تولید گاز -4

 .ایجاد بو هم در بسیاری از تغییرات، نشانه تغییر شیمیایی است چون بو بخار یک ماده جدید است :نکته
 

با اکسیژن ( و کربنعمدتا هیدر)سوختن یکی از راه های آزاد شدن انرژی مواد است که طی آن یک ماده :سوختن
 .ترکیب شده و کربن دی اکسد ، بخار آب و گرما ایجاد می کند

 هیدرو کربن+  کربن دی اکسید                                 اکسیژن   + بخار آب + گرما 
اگر در هنگام سوختن اکسیژن کافی موجود باشد هیدرو کربن با آن ترکیب شده و به بخار آب و کربن دی   :نکته

هم تولید می ( CO)اکسید تبدیل می شود ولی اگر مقدار اکسیژن کافی نباشد علاوه بر مواد فوق گاز کربن مونو اکسید
هم تشکیل ( دوده )کربن یک ماده دیگر به نام در صورت کمبود بیشتر اکسیژن ممکن است . شود که بسیار سمی است

 .شود
 :برای سوختن مواد سه شرط لازم است که عبارتند از :شرایط لازم برای سوختن

  .وجود گرما -3   وجود اکسیژن -2   وجود ماده سوختنی -1 
 .بدون وجود هر کدام از این سه سوختن اتفاق نمی افتد

 
 تشکیل می دهددرصد هوا را اکسیژن  22حدود  :نکته

به همین دلیل آب اکسیژنه را در بطری  .آب اکسیژنه در اثر گرما و نور تجزیه شده و آب و اکسیژن تولید می شود :نکته
 آب اکسیژنه هم خاصیت ضدعفونی کننده دارد هم خاصیت رنگبری. های تیره رنگ نگه داری می کنند

 .اکسیژن زغال نمیه افروخته را شعله ور می کند :نکته

 .معمولا برای شروع عمل سوختن گرما لازم است :نکته
 

 با چه روشهایی می توان گرمای لازم برای شروع سوختن را فراهم کرد: سوال

 مانند زمانی که با شعله کبریت یا فندک چیزی را روشن می کنیم :شعله یا جرقه  -1

و تکه چوب به هم آتش درست می کردند  اصطکاک گرما تولید می کند مثلا در قدیم با کمک مالش د :اصطکاک -2
زمانی که جریان برق از یک فلز عبور کند گرما ایجاد می کند مانند سوختن سیم ظرف شویی  :جریان الکتریسیته -3

 در اثر تماس با باتری کتابی 
 

 منظور از سوختن مواد غذایی در بدن چیست؟ : سوال



در داخل سلول ها با اکسیژن ترکیب ( گلوکز) این که مواد غذایی وقتی می گوییم غذا در بدن می سوزد یعنی  :جواب
 به دو واکنش زیر توجه کنید. می شود و گاز کربن دی اکسید و بخار آب ایجاد می کند

 
 شمع+ اکسیژن               کربن دی اکسید        + بخار آب + گرما و نور (انرژی ) 

 

 گلوکز+ اکسیژن               کربن دی اکسید           + بخار آب + گرما   (انرژی )        

 
همانطور که در دو واکنش بالا می بینید سوختن مواد در داخل سلول با سوختن مواد در خارج بدن فرقی ندارد فقط 

 شودسوختن مواد در خارج بدن ممکن است با نور همراه باشد ولی در داخل سلول نوری تولید نمی 
در سال گذشته در فصل آخر کتاب هفتم دیدید که ما در هنگام تنفس اکسیژن گرفته و کربن دی اکسید پس می : نکته
اکسیژنی که تنفس می کنیم برای سوختن مواد غذایی در می یابید که ( واکنش دوم) حالا با دانستن واکنش بالا . دهیم

 .می دهیم حاصل سوختن مواد غذایی در سلول ها استدر سلول هایمان است و کربن دی اکسیدی هم که پس 
رن سوختن گلوکز را سرعت می بخشند یعنی کمک می کنند آنزیم ها موادی هستند که در سلول های جاندا :آنزیم ها

 تا اکسیژن با مواد غذایی ترکیب شده و انرژی آنها آزاد شود
به موادی مانند آنزیم ها که سرعت واکنش شیمیایی را زیاد می کنند و خودشان دست نخورده باقی می  :کانالیزگر

 .مانند کانالیزگر یا کاتالیزور می گویند
 .ترکیب هر ماده با اکسیژن را اکسایش یا اکسید شدن می گویند که ممکن است کند یا سریع باشد: واکنش اکسایش

ش های شیمیایی با سرعت های متفاوتی انجام می شوند مثلا در مواد منفجره تغییر واکن :سرعت تغییرات شیمیایی
در سوختن گاز شهری هم تغییر سریع ولی در زنگ زدن آهن تغییر کند انجام می . شیمیایی بسیار سریع انجام می شود

 .شود

مثلا یک . افزایش می دهند وجود گرما، اکسیژن، رطوبت و افزایش سطح تماس سرعت واکنش های شیمیایی را :نکته
تنه درخت به خوبی نمی سوزد ولی اگر آن را تکه تکه کنیم چون سطح تماس آن با اکسیژن زیاد می شود بهتر می 

 .سوزد یا مثلا آهن در هوای خشک دیر زنگ می زند ولی در مجاورت رطوبت سریع زنگ می زند
 .ولا با تولید نور ، گرما و حتی صدا همراه هستندواکنش های اکسایش وقتی که سریع انجام شوند معم  :نکته

در پیل های شیمیایی دو . پیل های شیمیایی وسایلی هستند که باعث آزاد شدن انرژی شیمیایی مواد می شوند  :نکته
همان آزمایش لیمو که در کتاب ) .فلز مختلف در مجاورت اسید انرژی خود را به صورت انرژی الکتریکی آزاد می کنند

 (سی انجام دادیددر
واکنش های شیمیایی که منجر به تولید گاز می شوند می توانند کار انجام دهند یعنی از گاز تولید شده می توان   :نکته

 .برای جابجا کردن یک جسم استفاده کرد
 

 با ارزوی موفقیت برای شما آینده سازان این مرز و بوم
 محمد احتشام

 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 
 مولف کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا



 :توجه
که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی  مدارسی دانش آموزان

ن با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتا از طریق کانال زیر در تلگرام دارند
 .توضیح داده خواهد شد

        oloomeandishepooya@   :آدرس کانال تلگرام

      

 ehtesham1352@yahoo.com     :ایمیل

 برای وارد شدن روی لینکهای بالا کلیک کنید

 

 
 

 دوم چند نمونه سوال جهت آشنایی شما با سوالات فصل 
خودتان را محک بزنید بلکه  آموزان عزیز دقت کنید سوالاتی که در پایان هر جزوه گنجانده شده فقط برای این نیست که شمادانش 

یعنی پاسخ به این سوالات به شما کمک می کند که مطالب فصل را بهتر یاد .  بسیاری از این سوالات دارای نکات آموزشی هستند

  بگیرید

1 

     .عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

                     درست      نادرست                                            . یک تغییر شیمیایی مضر است پوسیدن چوب -الف

                درست      نادرست                                             .در واکنش سوختن، اکسیژن یک فراورده است -ب 

                                                        درست      نادرست                                     . کاتالیزگرها باعث ایجاد تغییرهای شیمیایی می شوند -ج

2 
 .کلمه یا کلمات درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 (آزاد می شود/ مصرف می شود ) در واکنش قرص جوشان با آب انرژی  -الف

 (مصرف می شود/ تولید می شود ) در هنگام سوختن مواد غذایی در سلول اکسیژن  -ب

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
http://oloomeandishepooya.blogfa.com/
mailto:ehtesham1352@yahoo.com


کربن / کربن مونو اکسید / کربن دی اکسید ) هنگام سوختن مواد اگر اکسیژن کافی وجود داشته باشد گاز  -ج
 .تولید می شود(  دی اکسید و کربن مونو اکسید

 

3 

 اکسیژن به ترتیب جزء کدام مواد است؟ در واکنش سوختن شمع و تجزیه آب اکسیژنه گاز
 فراورده –واکنش دهنده  -ب                واکنش دهنده       –واکنش دهنده  -الف

 فراورده      -فراورده  -د             واکنش دهنده                    –فراورده  -ج
 

4 

 شیری رنگ کند؟فراورده های کدام یک از واکنشهای زیر نمی تواند آب آهک را 
 واکنش سوختن چوب -ب           واکنش تخم مرغ و سرکه                  -الف

 با آبواکنش قرص جوشان  -د             واکنش فتوسنتز                              -ج
 

5 
 در واکنش قرص جوشان کدام گزینه زیر جزء واکنش دهنده ها است؟

 نمک  -کربن دی اکسید                  د -آب                     ج -ب                Cویتامین  -الف

6 

 .گلوکز مهمترین ماده ای است که مطابق واکنش زیرانرژی مورد نیاز بدن ما از آن تامین می شود
 گلوکز+ گاز کربن دی اکسید                      اکسیژن + آب + انرژی 

 .در واکنش سوختن گلوکز واکنش دهنده ها و فراورده ها را مشخص کنید -الف
 

 به نظر شما آزاد شدن انرژی گلوکز در کدام قسمت بدن ما انجام می شود؟ -ب
 
 با توجه به این واکنش آیا می توانید توضیح دهید که چرا گفته می شود غذا در بدن ما می سوزد؟ -ج
 

7 

را می بینید که یکی آبی رنگ و دیگری زرد  در تصویر مقابل دو شعله گاز
 .رنگ است

 به نظر شما دلیل زرد بودن شعله الف چیست؟ -الف
 کدام شعله ممکن است کربن مونواکسید تولید کند؟ -ب
 ؟چگونه می توانیم این مشکل را برطرف کنیم -ج

 

8 
اگر شما واکنشی کشف کنید که در اثر آن واکنش به صورت ناگهانی گاز زیادی آزاد شود فکر می کنید در کدام 

 .به وسایل ایمنی اتومبیل فکر کنید: راهنماییقسمت یک اتومبیل می توانید از این واکنش استفاده کنید؟ 
 

  پاسخنامه سوالات

1 
بسیار مفید است اگر چوب در طبیعت نپوسید در عرض چند سال چون پوسیدن چوب در طبیعت     نادرست -الف

                 همه جنگلها از بین می روند
            اکسیژن واکنش دهنده است    نادرست -ب 



                                                      کاتالیز گرها سرعت تغییرات شیمایی را زیاد می کنند   نادرست -ج

 ( کربن دی اکسید)  -ج          (مصرف می شود) -ب       (مصرف می شود)  -الف 2

3 
گزینه ب درست است چون در واکنش سوختن شمع اکسیژن مصرف و در تجزیه آب اکسیژنه اکسیژن تولید می 

 شود

4 
گاز کربن دی اکسید تولید می شود که آب آهک را شیری رنگ  گزینه ج درست است چون در سه گزینه دیگر

 می کند ولی در واکنش فتوسنتز کربن دی اکسید مصرف می شود نه تولید

 گزینه الف  5

6 
 گلوکز و اکسیژن واکنش دهنده و بخار آب، کربن دی اکسید و انرژی فراورده هستند -الف
 در درون سلول ها -ب
 ترکیب می شود و کربن دی اکسید و مولکول آب تولید می کندچون گلوکز با اکسیژن  -ج

7 
 چون اکسیژن کافی به آن نمی رسد -الف
 شعله الف چون کمبود اکسیژن منجر به تولید کربن مونواکسید می شود -ب
 باید با تنظیم سوراخ هوا و گاز هوای بیشتری به شعله برسانیم -ج

8 
می توان از این واکنش استفاده کرد تا در هنگام تصادف ناگهان گاز  اتومبیل( ایر بگ ) در قسمت کیسه هوا 

 .زیادی تولید شود و کیسه هوا باد شود
 



 
 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

در این فصل می خواهیم اثر ذرات تشکیل دهنده اتم را بر خواص و . در سال گذشته با ذرات سازنده اتم آشنا شدید
 . ویژگیهای اتمها بررسی کنیم

 ذرات تشکیل دهنده اتم

 
 :سه ذره مختلف تشکیل شده است که عبارتند ازهر اتم از 

 .جرم بسیار کمی دارد و در اطراف هسته اتم در حال چرخیدن است. دارای بار منفی است :الکترون -1

 .جرم زیادی دارد و در داخل هسته قرار دارد. دارای بار مثبت است :پروتون -2

 .است و در داخل هسته قرار داردجرمش با پروتون برابر . بار الکتریکی ندارد :نوترون -3

در نتیجه تعداد بار های مثبت و در هر اتم در حالت عادی تعداد الکترون ها و تعداد پروتون ها با هم برابر است   :نکته
 .از نظر بار الکتریکی خنثی هستنددر حالت عادی به همین دلیل اتم ها تعداد بار های منفی اتم برابر است 

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya


ساختار اتم با کمک مشاهده غیر مستقیم انجام می شود چون مشاهده مستقیم ساختار اتم امکان پذیر بررسی   :نکته
 .نیست

با وجود این که تعداد الکترون و پروتون در یک اتم برابر هستند ولی تعداد نوترونها همیشه وقت با پروتون ها  :نکته
د پروتون برابر است ولی در برخی اتمها تعداد نوترون از تعداد در برخی از اتمها تعداد نوترونها با تعدا. برابر نیستند

 (در پایان فصل بیشتر این مطلب را توضیح می دهیم)  .پروتون بیشتر است
 
 

 نماد شیمیایی

 

برای تشخیص اتم ها، آنها را با یک یا دو حرف لاتین نمایش می دهند که به آن نماد  :چیست نماد شیمیایی
 .نمایش می دهند.... و  Na، سدیم را با نماد O اکسیژن را با نماد ، Hمثلا هیدروژن را با نماد می گویند   شیمیایی 

عناصری که حرف اول آنها . نماد شیمایی برخی از عناصر از دو حرف و برخی از یک حرف تشکیل شده است :نکته
مثلا کربن و کلسیم هر دو با حرف . مشابه است برای آنکه با هم اشتباه نشوند نمادشان را با دو حرف نمایش می دهیم

C  شروع می شوند به همین دلیل کربن را با نمادC ا نماد و کلسیم را بCa نمایش می دهیم. 

در عناصری که نماد شیمیایی آنها از دو حرف تشکیل می شود حرف اول را با حرف بزرگ و حرف دوم را با  :نکته
 (سدیم)  Naوچک نمایش می دهیم مانند حرف ک

 

 عدد اتمی و عدد جرمی

 

عدد اتمی را در قسمت پایین سمت چپ نماد شیمیایی  .به تعداد پروتون های هر اتم عدد اتمی می گویند :عدد اتمی
 . اتم می نویسند

به مجموع تعداد پروتون ها و نوترون های یک اتم عدد جرمی می گویند و آن را در قسمت بالا سمت  :عدد جرمی
  .ندچپ نماد شیمیایی اتم می نویس

 .را نماد شیمیایی یک عنصر فرض کنیم خلاصه مطالب بالا به صورت زیر است xاگر 

 .اگر عدد اتمی را از عدد جرمی کم کنیم تعداد نوترون ها به دست می آید :نکته
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 مدل اتمی بور

 
و نوترون ها  هسته است که پروتون هامدل اتمی بور شبیه منظومه شمسی است به این ترتیب که هر اتم دارای یک 

 .داخل آن قرار دارند و الکترون ها بر روی مدار های مشخصی در اطراف هسته در حال چرخیدن هستند

در مدل اتمی بور در هر یک از مدار های اطراف هسته تعداد مشخصی الکترون جای می گیرد مثلا مدار   :مهم نکته
 .الکترون در خود جای می دهند 8الکترون و مدار دوم و سوم هر کدام  2اول که نزدیک هسته قرار دارد فقط 

الکترون در  2ی کنیم که ابتدا برای رسم مدل اتمی بور برای یک اتم به این روش عمل م :رسم مدل اتمی بور
     مدار دوم . قرار می دهیم سپس الکترون های بعدی را در مدار دوم قرار می دهیم( مدار نزدیک هسته)اولین مدار 

 .الکترون در خود جای می دهد یعنی اگر باز هم الکترونی وجود داشت آنها را در مدار سوم قرار می دهیم 8حد اکثر 
 
 

 ایزوتوپها

 

یعنی این که  تعداد . هستند یک عنصرایزوتوپ ها در اصل شکل های متفاوت از  چیست؟ ایزوتوپور از منظ
بعضی . نوع اتم کربن وجود دارد 3مثلا در طبیعت . پروتون هایشان برابر است ولی در تعداد نوترونها با هم تفاوت دارند

یا مثلا  .پروتون دارند 6نوترون دارند ولی هر سه نوع کربن فقط  8نوترون و بعضی  7نوترون بعضی  6از کربن ها 
 پ دارد ایزوتو 3هیدروژن 

 .تصویر زیر ایزوتوپهای هیدروژن را نشان می دهد

 
هر سه اتم یک پروتون ) همانطور که در تصویر بالا می بینید اتمهای مختلف هیدروژن تعداد پروتون یکسانی دارند 

 .ولی تعداد نوترونهایشان یکسان نیست( دارند

 .دارد با اکسیژن ترکیب شود آب سنگین تولید می شود 2اگر هیدروژنی که عدد جرمی   :نکته

 .دارد یک اتم پایدار نیست و خاصیت پرتوزایی دارد 3هیدروژنی که عدد اتمی  :نکته

 .به اتمهایی که خاصیت پرتو زایی دارند پرتوزا یا رادیواکتیو گفته می شود :نکته
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اد نوترون ها از یک و نیم برابر تعداد پروتون ها بیشتر باشد آن عنصر ناپایدار است و اگر در یک عنصر تعد :نکته مهم
البته از این خاصیت . عناصر رادیو اکتیو از خود پرتو های خطرناکی تولید می کنند. به آن رادیو اکتیو یا پرتوزا  می گویند

 .می شودپرتو زایی به صورت کنترل شده در مواردی مثل رادیولوژی استفاده 

به همین دلیل خواص (. چون تعداد پروتونهایشان با هم یکسان است)ایزوتوپ ها عدد اتمی یکسان دارند   :مهم نکته
 .شیمیایی یکسانی هم دارند

به همین دلیل در (. چون تعداد نوترون هایشان با هم برابر نیست)ایزوتوپ ها عدد جرمی متفاوتی دارند   :مهم نکته
 . برخی خواص فیزیکی مانند جرم با هم فرق دارند

 .نوترون دارد 41یعنی ایزوتوپی از کربن که  41-وقتی می گوییم کربن  :نکته

اگر . قرار است آموزش دهیم مطلب بسیار بسیار مهمی استدانش آموزان عزیز مطلبی که در دنباله جزوه  :توجه
مطلب بعدی را خوب درک نکنید در علوم سال نهم هم به مشکل خواهید خورد پس بهتر است کمی استراحت کرده و 

 مطلب بعدی را با حوصله بیشتری مطالعه کنید
 

 یون

اگر اتمی الکترون بگیرد یا الکترون از دست بدهد به یک ذره بار دار  یون چیست و چگونه درست می شود؟
 .تبدیل می شود که به این ذره باردار یون می گوییم

 

اگر اتمی الکترون بگیرد تعداد الکترونهای اتم نسبت به تعداد پروتون هایش افزایش   چرا یونها باردار هستند؟
از تعداد بارهای مثبت آن بیشتر می شود در نتیجه بار اتم منفی می شود که می یابد در نتیجه تعداد بار های منفی اتم 

 (تصویر زیر.) به آن یون منفی می گوییم

 
می شود در نتیجه بار  کمتردر مقابل اگر اتمی الکترون از دست بدهد تعداد بار های منفی اتم از تعداد بارهای مثبت آن 

 .وییماتم مثبت می شود که به آن یون مثبت می گ
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خیر چنین چیزی . برخی دانش آموزان فکر می کنند یونهای مثبت پروتون گرفته اند و مثبت شده اند :نکته مهم

تشکیل یون فقط با جا به جایی . امکان ندارد چون پروتون ها در داخل هسته هستند و هیچ وقت جا به جا نمی شوند
 . الکترون انجام می شود چون فقط الکترون می تواند کم یا زیاد شود

احتمالا این سوال در ذهن شما وجود دارد که اصلا چرا برخی  اتمها تمایل دارند الکترون بگیرند و به  :ل مهمسوا
 یون منفی تبدیل شوند و برخی اتمها تمایل دارند الکترون بدهند و به یون مثبت تبدیل شوند؟

 .برای این که جواب این سوال را پیدا کنید به مثال زیر دقت کنید
. مسافر دارد و یک صندلی خالی 3تاکسی اولی . در یک ایستگاه تاکسی دو تاکسی منتظر مسافر هستندفرض کنید 

در این گونه مواقع معمولا راننده ها مسافران خود را جا به جا می کنند . تاکسی دوم یک مسافر دارد و سه صندلی خالی

با این جا . سی اول می دهد تا او زودتر حرکت کندیعنی تاکسی دوم که فقط یک مسافر دارد همان یک مسافر را به تاک

 (.تصویر زیر)به جایی تاکسی اول کاملا پر می شود و تاکسی دوم کاملا خالی
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شاید برایتان جالب باشد اگر بگوییم که برخی از اتمها هم دقیقا همین کار را انجام می دهند یعنی همانگونه که دو 
 .کنند برخی اتمها هم الکترونهای خود را جا به جا می کنند تاکسی مسافران خود را جا به جا می

 .به آرایش الکترونی دو عنصر زیر یعنی سدیم و کلر توجه کنید

الکترون در مدار دوم و فقط  8الکترون در مدار اول  2. الکترون دارد 44است یعنی  44سدیم دارای عدد اتمی  :سدیم
ینید سدیم شبیه تاکسی دوم است چون در مدار آخر فقط یک الکترون دارد و همانطور که می ب. الکترون در مدار سوم 4

 .الکترون داشته باشد 8می دانید که مدار سوم مانند مدار دوم می تواند ( شکل زیر)بقیه مدار آخرش خالی است 
 

 
 مدل بور برای  اتم سدیم                                                         

همانطور . الکترون در مدار سوم 7الکترون در مدار دوم و  8الکترون در مدار اول  2. است 47کلر دارای عدد اتمی  :کلر
 (شکل زیر.)دارد فقط یک جای خالیکه می بینید کلر مانند تاکسی اول است چون در مدار آخر 

 

 
 مدل بور برای  اتم کلر                                                         

 
حالا به نظر شما این دو اتم چه کاری انجام می دهند؟ بله درست حدس زدید سدیم و کلر مانند همان دو تاکسی 

د همان یک الکترون را به کلر می الکترونهایشان را جا به جا می کنند یعنی سدیم که در مدار آخر فقط یک الکترون دار
 زیربه تصویر و به یون مثبت تبدیل می شود در عوض کلر یک الکترون می گیرد و به یون منفی تبدیل می شود دهد 

 .توجه کنید
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آرایش الکترونی سدیم و کلر قبل 
 جا به جایی الکتروناز 

 
 
 
 

آرایش الکترونی سدیم و کلر بعد 
 جابه جایی الکتروناز 

 
 

 
و به یون دو بار الکترون دارد هر دو الکترونشان را از دست می دهند  2برخی ار عناصر که در مدار آخرشان  :نکته

Mgمثبت تبدیل شوند مانند 
Caیا  +2

 .....و     +2
 حالا بیاید یک تمرین با هم حل کنیم 

         .در یون مقابل تعداد الکترون پروتون و نوترون را مشخص کنید :سوال
 

 
 .بدون در نظر گرفتن بار اتم تعداد الکترون پروتون و نوترون را حساب می کنیمابتدا  :جواب

   41است پس تعداد پروتون برابر است با  41عدد اتمی عنصر : تعداد پروتون

  41تعداد الکترون با تعداد پروتون برابر است پس تعداد الکترون هم برابر است با : تعداد الکترون

به دست می آید یعنی در این اتم تعداد  نوترونگفتیم که اگر عدد اتمی را از عدد جرمی کم کنیم تعداد : تعداد نوترون

 41برابر است با  نوترون

 2الکترون از دست داده است پس باید  2بار مثبت یعنی  2یک یون است با  ولی این اتم یک اتم خنثی نیست بلکه

 است 41الکترون از الکترونها کم کنیم پس تعداد الکترونهای این یون 

 
 این مرز و بوم آینده سازانبا ارزوی موفقیت برای شما 

 محمد احتشام
 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 

 اندیشه پویامولف کتابهای کار علوم تجربی 
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 سوم چند نمونه سوال جهت آشنایی شما با سوالات فصل 
آموزان عزیز دقت کنید سوالاتی که در پایان هر جزوه گنجانده شده فقط برای این نیست که شما خودتان را محک بزنید بلکه دانش 

شما کمک می کند که مطالب فصل را بهتر یاد یعنی پاسخ به این سوالات به .  بسیاری از این سوالات دارای نکات آموزشی هستند

  بگیرید

1 

     .عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

                     درست      نادرست      .                         اختلاف عدد اتمی و عدد جرمی برابر است با تعداد  نوترونها -الف
                درست      نادرست                                    .پروتون های یکسانی دارندتمام اتمهای یک عنصر تعداد  -ب 

                                                        درست      نادرست .    اگر تعداد الکترونهای یک اتم از تعداد نوترون ها کمتر باشد آن اتم یون مثبت است  -ج

2 

 .کلمه یا کلمات درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 .می شود(  جدید اتم/  ایزوتوپ/  یون)ایجاد تغییر در تعداد پروتون ها باعث   -الف

 .پروتون خواهد داشت(  هشت/  هفت/  شش)  41-، شش پروتون داشته باشد کربن42 -اگر کربن -ب
 .با هم برابرند(  نوترون/  پروتون/  الکترون)تعداد تمام یون ها و تمام ایزوتوپ های یک اتم در  -ج

3 
 در یون فرضی مقابل تعداد الکترونها و نوترونها به ترتیب چقدر است؟

 41و  41 -د           41و  41  -ج          41و  41 -ب         41و  41 -الف
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 نمایش دهیم کدام گزینه زیر صحیح است؟ Zو عدد جرمی را با   Aاگر عدد اتمی را با

   p + e = A -ب                                p + n =A -الف

 A - Z = p -د                                 A - Z = n -ج

5 

عدد . مدار به یک مدار کاهش یافته است 2تعداد مدارهای الکترونی یک اتم در اثر از دست دادن یک الکترون از  

 اتمی این اتم چند است؟

 5 -د                           1  -ج                         3  -ب                             2 -الف

6 
 در ایزوتوپی از هیدروژن که خاصیت پر توزایی دارد تعداد نوترون ها چند برابر تعداد پروتون ها است؟

 با هم مساوی هستند -یک و نیم برابر              د -سه برابر                ج -بدو برابر                  -الف
 

7 

با توجه به . شکل مقابل مدل اتمی بور برای عنصر لیتیوم را نشان می دهد

 .شکل عبارت های زیر را تکمیل کنید

 :است چون (  نوترون/  پروتون/  الکترون)  4ذره شماره  -الف

 : است چون(  نوترون/  پروتون/  الکترون)  2ذره شماره  -ب

 : است چون(  نوترون/  پروتون/  الکترون)  3ذره شماره  -ج

 :است چون( خنثی/  منفی/  مثبت)بار الکتریکی این اتم  -د
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8 

 . سه شکل متفاوت از اتم هیدروژن را نشان می دهد زیرتصویر 

 
 این اشکال متفاوت از یک عنصر چه نامیده می شوند؟ -الف

 .عدد جرمی هر کدام را محاسبه کنید -ب

 .نماد هر کدام را همراه با عدد اتمی و عدد جرمی نمایش دهید  -ج

 کدام یک خاصیت پرتو زایی دارد؟ چرا؟ -د
 

 انتخاب شده است سوالات بالا از  بیشتر

  پاسخنامه سوالات

1 
   درست -ب     درست -الف

بار مثبت و منفی ربطی به تعداد نوترونها ندارد و اختلاف الکترون و پروتون باعث باردار شدن اتم   نادرست -ج
 می شود

2 
 (       جدید اتم) -الف

          تعداد پروتونهایشان یکسان استدقت کنید ایزوتوپها فقط در تعداد نوترون فرق دارند و ( شش) -ب
 ( پروتون) -ج

3 
 2بار منفی دارد پس  2الکترون و چون یون  41است یعنی  41گزینه ب درست است چون عدد اتمی برابر 

از طرفی تعداد نوترونها اختلاف عدد اتمی و عدد . است 41الکترون گرفته یعنی تعداد الکترونهای این یون برابر 
 41یعنی برابر جرمی است 

 گزینه ج درست است چون اختلاف عدد جرمی و عدد اتمی برابر است با تعداد نوترونها 4

5 
 4الکترون در مدار دوم وقتی  4الکترون در مدار اول و  2الکترون داشته  3گزینه ب درست است چون اتم 

دفت کنید گزینه الف فقط یک . مدار دارد الکترون مدار دوم را از دست داده مدار دوم از بین رفته و حالا فقط یک
 مدار دارد گزینه ج و د هم اگر الکترون بدهند مدار دومشان از بین نمی رود

6 
 4است یعنی  4و عدد اتمی  3گزینه الف درست است چون اتمی از هیدروژن که پرتوزا است دارای عدد جرمی 

 نوترون 2پروتون دارد و 

7 

 در خارج هسته قرار دارد :است چون ( الکترون)  4ذره شماره  -الف

پروتون یا برابر نوترون است یا کمتر از آن و همیچ وقت پروتون از نوترون : است چون( پروتون) 2ذره شماره  -ب

 بیشتر نیست
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 تعداد ش از پروتون بیشتر است: است چون(  نوترون) 3ذره شماره  -ج

 پروتون 1الکترون دارد و  3چون  :است چون( مثبت)بار الکتریکی این اتم  -د
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 ایزوتوپ -الف

 3= تریتیم    2= دوتریم   4= پروتیم  -ب

 

   -ج

 تریتیم چون تعداد نوترونها بیشتر از یک و نیم برابر پروتون ها است -د
 

 :توجه
که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی  مدارسی دانش آموزان

با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتان  زیر در تلگرام کانالاز طریق  دارند
 .توضیح داده خواهد شد

        oloomeandishepooya@    :آدرس کانال تلگرام
 

 ehtesham1352@yahoo.com: ایمیل

 کلیک کنید لینکهای بالابرای وارد شدن روی 
 

 

 

 

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
http://oloomeandishepooya.blogfa.com/
mailto:ehtesham1352@yahoo.com
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نوشته  کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 

 چرا به دستگاه عصبی احتیاج داریم؟

فرض کنید داخل یک جنگل هستید ناگهان یک حیوان وحشی می بینید و احساس می کنید که باید سریعا از آنجا فرار 

. چشمهای ما حیوان وحشی را می بیند ولی سوال اینجاست آیا چشمهای ما می توانند ما را از آنجا فراری بدهد؟ خیر. کنید

برای فرار از انجا باید . کمک بگیریم( ماهیچه و استخوانها) تی خودمان ما برای فرار کردن از آنجا باید از دستگاه اسکل

خوب سوال اینجاست چشمهای ما . ماهیچه های پا سریع شروع به کار کنند و با حرکت پاها ما را از ان نقطه دور کنند

پس می بینید که باید . ندارندچگونه باید خبر فرار را به ماهیچه های پا برسانند؟ ماهیچه های پا که از حیوان وحشی خبر 

ماهیچه های . حالا شروع به فرار کردن می کنید. یک دستگاهی در بدن ما باشد تا بین چشم و ماهیچه پا ارتباط برقرار کند

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
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پا برای فعالیت بیشتر به خون و اکسیژن بیشتری احتیاج دارند یعنی در زمان فرار کردن باید قلب و شش هم فعالیتشان 

 خوب حالا ماهیچه های پا چگونه باید به قلب و شش خبر بدهند که که کمک احتیاج دارند؟ .بیشتر شود

می بینید که تمام دستگاهای بدن ما برای فعالیت به همدیگر نیاز دارند و باید بین آنها هماهنگی  و ارتباط وجود داشته 

 .باشد

 

 -2دستگاه عصبی   -1: تگاهای مختلف را انجام می دهنددو دستگاه در بدن ما کار هماهنگی و ارتباط بین دس :نکته مهم

 (با این دستگاه آشنا خواهید شد 6در فصل ) دستگاه هورمونی 

 

 .دستگاه عصبی از طریق فعالیت الکتریکی و دستگاه هورمونی از طریق فعالیت شیمیایی عمل خود را انجام می دهند :نکته

را یاد زیر سمتهای مختلف دستگاه عصبی بپردازیم شما باید چند اصطلاح دانش آموزان عزیز قبل از این که به کار و ق

 .بگیرید

مثلا . به پیامی که مغز و نخاع ما از محیط اطراف یا داخل بدن دریافت می کنند پیام حسی می گویند :پیام حسی -1

این لحظه یکه پیام از نوک انگشت در . فرض کنید کنار بخاری ایستاده اید و ناگهان دستتان به بخاری داغ برخورد می کند

به این پیام که از نوک انگشت به مغز . به مغز می رود و ما را متوجه می کند که انگشتمان به یک جسم داغ برخورد کرده

 به اعصابی هم که این پیامها را منتقل می کنند عصب حسی می گوییم .می رسد پیام حسی می گوییم

مثلا در همان مثال بالا . مغز یا نخاع به اندامها ارسال می شود پیام حرکتی می گویند به پیامی که از :پیام حرکتی -2

وقتی مغز متوجه می شود که انگشت ما به جسم داغ برخورد کرده سریعا یک پیام به ماهیچه دست می فرستند و به 

که از مغز به ماهیچه فرستاده می به این پیام . ماهیچه دستور می دهد که منقبض شود و خودش را از جسم داغ دور کند

 به اعصابی هم که این پیامها را منتقل می کنند عصب حرکتی می گوییم .شود پیام حرکتی می گوییم

به طور خلاصه می توانیم بگوییم به پیامهایی که وارد مغز و نخاع می شوند پیام حسی و به پیامهایی که از مغز و نخاع 

 .وییمخارج می شوند پیام حرکتی می گ

 به تصویر زیر توجه کنید
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به فعالیتی که در اراده و اختیار ما قرار دارد فعالیت ارادی می گوییم مثلا راه رفتن یک فعالیت ارادی  :فعالیت ارادی -3

 است چون هر وقت بخواهیم راه می رویم و هر وقت بخواهیم می ایستیم

مثلا ضربان قلب در اراده و . به فعالیتی که در اراده و اختیار ما نیست فعالیت غیر ارادی می گوییم :فعالیت غیر ارادی -4

  .اختیار ما نیست یعنی ما نمی توانیم ضربان قلبمان را متوقف کنیم

 .به فعالیتهای غیر ارادی پاسخهای انعکاسی هم می گویند :نکته

رادی و هم به صورت غیر ارادی هستند مثلا نفس کشیدن در هنگام بیداری بسیاری از فعالیتهای ما هم به صورت ا :نکته

ارادی است چون ما می توانیم در هنگام بیداری برای چند لحظه نفسمان را حبس کنیم یا می توانیم تند تند نفس بکشیم 

در خواب نفس می ولی همین نفس کشیدن در هنگام خواب غیر ارادی است و بدون آن که خودمان نقشی داشته باشیم 

 .کشیم
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بسیار تند و سریع انجام می شوند  -2بدون اختیار و اراده  و تفکر ما انجام می شوند  -1 :ویژگیهای پاسخهای انعکاسی

مثلا اگر گرد و غبار وارد بینی ما شود بدون . اغلب برای حفاظت از بدن  یا دور کردن یک آسیب از بدن انجام می شوند -3

 یم تا گرد و غبار از بینی خارج شوداراده عطسه می کن

یکی از دستگاه های بدن است که وظیفه هماهنگ کردن بقیه اندام ها را بر عهده دارد و از دو قسمت  :دستگاه عصبی

 (اعصاب)بخش محیطی -2  (مغز و نخاع ) بخش مرکزی  -1: تشکیل شده است که عبارتند از

 .شامل  مغز و نخاع است که فعالیت های ارادی و غیر ارادی را کنترل می کند :بخش مرکزی

 : از سه نوع عصب تشکیل شده است که عبارتند از :بخش محیطی

 .  این اعصاب پیام ها را از محیط و اندام ها به مغز یا نخاع می برند :اعصاب حسی -1

 .  ه اندام ها می رساننداین اعصاب دستورات مغز یا نخاع را ب :اعصاب حرکتی -2

 .این اعصاب بین اعصاب حسی و حرکتی ارتباط بر قرار می کنند :اعصاب رابط -3

 مغز ساقه -3    مخچه -2   مخ -1: مغز از سه قمت تشکیل شده است که عبارتند از  :قسمتهای مختلف مغز

 .دارای دو نیمکره است که اطلاعات حواس پنج گانه را دریافت می کنند و دستورات لازم را به آنها می فرستند :مخ

 .نیز توسط مخ تجزیه و تحلیل می شود... فرایندهایی مانند تفکر ، حل مساله ، استدلال ، صحبت کردن و  

 .یتهای سمت راست بدن را کنترل می کنندنیمکره راست مخ فعالیتهای سمت چپ بدن و نیم کره چپ فعال :نکته

قسمت خارجی مخ که چین و چروک های زیادی هم دارد قشر مخ یا بخش خاکستری نامیده می شود که بسیاری از  :نکته

 .فعالیت های ارادی ما را کنترل می کند

 :وظیفه اصلی آن حفظ تعادل بدن است و از سه قسمت تشکیل شده است :مخچه

 بخش مرکزی یا کرمینه -3نیمکره چپ    -2   نیمکره راست  -1

اگر ماهیچه ها با هم . حفظ تعادل بدن توسط انقباض و انبساط منظه و هماهنگ شده ماهیچه ها انجام می شود :نکته

 .هماهنگ کار نکنند تعادل بدن به هم می خورد

 .در زیر مخ قرار دارد و مخ و مخچه را به نخاع وصل می کند :ساقه مغز
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به صورت قسمت پایینی ساقه مغز است که فعالیت های حیاتی بدن مانند تنفس، ضربان قلب و فشار خون را  :النخاعبصل 

 .کنترل می کند و به دلیل اهمیت کاری که این قسمت انجام می دهد به آن گره حیات می گویندغیر ارادی 

 .رار داردبصل النخاع به دلیل اهمیتی که دارد در امن ترین قسمت سر ق :نکته

 .گره حیات قسمتی از بصل النخاع است :نکته

 .نخاع مرکز برخی انعکاس های غیر ارادی نیز می باشد. رابط بین مغز با بخش محیطی دستگاه عصبی است :نخاع

بر خلاف مخ که قسمت خارجی آن خاکستری و قسمت داخلی سفید است در نخاع قسمت خارجی سفید و قسمت  :نکته

 .است داخلی خاکستری

 .هر چه نخاع از قسمت بالاتری آسیب ببیند اندام های بیشتری از بدن غیر قابل کنترل می شوند :نکته 

 بیشتر اعصاب محیطی به نخاع وصل می شوند: نکته

 سلول های کمکی یا پشتیبان -2نورون ها  -1:  دو نوع سلول در بافت عصبی دیده می شود :سلول های بافت عصبی

نورون ها سلول های اصلی بافت عصبی هستند که کار انتقال پیام های عصبی را انجام می دهند و سلول های   :نکته

 .کمکی کار هایی مانند تغذیه و تولید محافظ برای نورون ها را انجام می دهند

 ریتدند -3   آکسون -2جسم سلولی   -1. هر نورون از سه قسمت تشکیل شده است :قسمت های مختلف نورون

 .قسمت ضخیم نورون است که هسته و دیگر اندامک ها داخل آن قرار دارند :جسم سلولی

 .رشته هایی هستند که پیام عصبی را از جسم سلولی به سلول های دیگر منتقل می کنند :آکسون

 .رشته هایی هستند که پیام عصبی را دریافت کرده و آن را به جسم سلولی منتقل می کنند :دندریت

 

مجموعه ای از چند آکسون یا دندریت بلند را تار  :تار عصبی و عصب

اگر یک  .عصبی و مجموعه ای از تار های عصبی را عصب می نامند

عصب را به یک کابل برق تشبیه کنیم رشته های سیم داخل آن  مانند 

 .تارهای عصبی هستند
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پیام عصبی از طریق دندریت دریافت شده به جسم سلولی رفته و از طریق انتهای آکسون خارج می  :جهت پیام عصبی

 .یعنی جهت پیام عصبی در داخل نورون یک طرفه است. شود

انتهای آکسون یک نورون می تواند با دندریت یک نورون دیگر یا با یک سلول مثلا یک سلول ماهیچه در ارتباط  :نکته

 باشد

 . موادی مانند الکل یا مواد مخدر بیشتر در انتقال پیام عصبی از یک نورون به نورن دیگر اختلال ایجاد می کنند  :نکته

 

 این مرز و بوم آینده سازانبا ارزوی موفقیت برای شما 

 محمد احتشام

 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 

 مولف کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا

 

 :توجه
 که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی دارند مدارسی دانش آموزان

با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتان توضیح داده  زیر در تلگرام کانالاز طریق 
 .خواهد شد

        oloomeandishepooya@    :آدرس کانال تلگرام
/ 
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 چهارم چند نمونه سوال جهت آشنایی شما با سوالات فصل 
آموزان عزیز دقت کنید سوالاتی که در پایان هر جزوه گنجانده شده فقط برای این نیست که شما خودتان را محک بزنید بلکه دانش 

  یعنی پاسخ به این سوالات به شما کمک می کند که مطالب فصل را بهتر یاد بگیرید.  دارای نکات آموزشی هستند بسیاری از این سوالات

1 

     .عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

 درست         نادرستبه اعصابی که پیام را از مغز به اندامها ارسال می کنند اعصاب حرکتی می گوییم           -الف

 .انتقال پیام از یک نورون به نورون دیگر از طریق انتهای دندریت به انتهای اکسون انجام می شود -ب

 درست         نادرست                                                                                                                 
  درست         نادرست         .                     تمام سلول های بافت عصبی پیام های عصبی را منتقل می کنند -ج

2 

 .کلمه یا کلمات درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 . است(  بصل النخاع/  نخاع) رابط اعصاب محیطی و مغز  -الف
 .دریافت می کنند(  آکسون/  دندریت/  سلولیجسم ) نورونها پیام عصبی را از طریق  -ب
 . انجام می شود(  ماهیچه ها/  مخ/  مخچه) تعادل بدن توسط  -ج
 

3 
 ساختاری به نام کرمینه از اجزای کدام قسمت دستگاه عصبی است؟

 ساقه مغز -نیم کره های مخ              د -مخچه             ج -نخاع                 ب -الف
 

4 

 ؟ نمی دهدبخش محیطی دستگاه عصبی کدام یک از موارد زیر را انجام 

 دریافت پیام های حسی از داخل بدن -دریافت پیام های حسی از محیط            ب -الف

 انتقال پیام های حرکتی -تفسیر پیام های حسی                            د -ج

 

5 

 قسمتهای دستگاه عصبی به ترتیب بیشترین و کمترین اهمیت را دارند؟کدام ( زنده بودن)در رابطه با حفظ حیات

 مخچه و ساقه مغز -ساقه مغز و نخاع    د -ساقه مغز و مخ    ج -نخاع و ساقه مغز     ب -الف

 

6 
 بخش های خاکستری در مغز و نخاع به ترتیب در کدام قسمت قرار دارند؟

 خارج -خارج -داخل        د –داخل  -خارج             ج -داخل -داخل                      ب -خارج -الف
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7 

مشکل در شخصی در اثر برخورد یک جسم سخت به ناحیه سر دچار 

به نظر شما جسم سخت به کدام ناحیه برخورد . شده است تعادل

 کرده است؟

 . برای پاسخ خود دلیل بیاورید

 
  

8 

با توجه .نشان می دهدفرض کنید طرح مقابل یک نورون حرکتی را 

 به این طرح به سوالات زیر پاسخ دهید

این نورون حداکثر از چند نورون دیگر می تواند پیام دریافت  -الف

 .کند؟با ذکر شماره محل دریافت پیامها را مشخص کنید

 

این نورون به چند نورون دیگر می تواند پیام عصبی را منتقل  -ب

 مشخص کنید کند؟ با ذکر شماره این مکانها را

 

 

 انتخاب شده است کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویاسوالات بالا از 

  پاسخنامه سوالات

1 

 درست          -الف

 انتفال پیام از انتهای اکسون به ابتدای دندریت انجام می شود  نادرست   -ب
 فقط نورونها پیام عصبی را منتقل می کنند و سلولهای پشتیبان این توانایی را ندارند نادرست -ج
 

2 

 بصل النخاع رابط مغز و نخاع و قسمتی از مغز است( نخاع)  -الف
 ( دندریت) -ب
 دقت کنید انجام تعادل فقط با کمک ماهیچه ها و استخوانها است و مخچه فقط کار هماهنگی بین(  ماهیچه ها) -ج

 ماهیچه ها را انجام می دهد نه انجام تعادل
 

3 
 گزینه ب کرمینه قسمت میانی مخچه است
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4 
 گزینه ج تفسیر پیام فقط در سیستم اعصاب مرکزی یعنی مغز و نخاع است و اعصاب محیطی در آن نقشی ندارند

 

5 
که برای زنده بودن اهمیت زیادی دارند  گزینه ج ساقه مغز فعالیتهای حیاطی مانند تنفس و ضربان قلب را کنترل می کند

 ولی نخاع در زنده بودن نقشی ندارد چون زمانی هم که یک نفر قطع نخاع می شود نمی میرد
 

 گزینه الف  6

7 
 ضربه به مخچه برخورد کرده یعنی قسمت ج روی تصویر

 

8 
انتهای اکسون هستند که می  6و 5قسمتهای دندریت هستند که می توانند پیام را دریافت کنند و  4و  3-2-1قسمتهای 

 .توانند پیام را منتقل کنند
 
 

 

 

 



  
نوشته  کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

اندام های حسی اندام هایی هستند که توسط گیرنده های خاصی، محرک های محیطی را دریافت  :وظیفه اندامهای حسی
سپس این پیام عصبی را به مراکز مشخصی در دستگاه عصبی . کرده و این محرک ها را به پیام عصبی تبدیل می کنند

 . ارسال می کنند
  .می شوند محرک می گویندبه عوامل محیطی که باعث تحریک گیرندهای حواس پنج گانه  :محرک

 .جدول زیر این اندام های حسی و اعمالی که بر عهده دارند را خلاصه کرده است

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya


 
 .گیرنده های حسی انتهای دندریت نورون های حسی هستند :نکته مهم

سلول های استوانه ای تعدادشان زیاد است و . در شبکیه چشم دو نوع سلول استوانه ای و مخروطی وجود دارد :حس بینایی
سلول های مخروطی سه نوع هستند که هر کدام به . برای دیدن در نور کم تخصص یافته اند یعنی به رنگ حساس نیستند

تصویر زیر  .باعث می شود رنگ های مختلف را ببینیمحساس هستند و تحریک همزمان آنها ( قرمز، آبی ، سبز)یک رنگ 
 .قسمتهای مختلف چشم و وظیفه هر قسمت را نشان می دهد

 

 
ارتعاش پرده گوش از طریق . سلول های شنوایی در قسمت گوش داخلی و در بخش حلزون گوش قرار دارند :حس شنوایی

 .استخوانهای گوش به مایع درون حلزون منتقل می شود و سلول های شنوایی را تحریک می کند
 .در گوش میانی سه مجرای نیم دایره وجود دارد که در حفظ تعادل بدن نقش دارند :نکته

 .زیر قسمتهای مختلف گوش را نشان می دهد تصویر



 
گوش میانی به حق راه دارد به همین دلیل باکتریها و عوامل عفونی به راحتی می توانند از حلق به گوش میانی راه  :نکته

 پیدا کرده و باعث عفونت گوش میانی شوند
داخل حلزون گوش قرار دارند و حلزون هم  دانید که سلول های شنوایی سلول های مژه داری هستند که در می :نکته مهم

برای این که بدانید سلول های مژه دار حلزون گوش چگونه تحریک می شوند جلبک های ساحل . از یک مایع پر شده است
همانطور که امواج آب جلبکها را . دریا را تصور کنید که با حرکت جریان امواج دریا به سمت جلو و عقب حرکت می کنند

دهد لرزش مایع داخل حلزون هم سلول های مژه دار را حرکت داده و آنها را تحریک می کنند تا پیام شنوایی تکان می 
 (تصویر زیر) .ارسال کنند زایجادکرده و آن را به مغ

 
 



مواد بودار در اصل ذرات بخار مواد مختلف هستند که وقتی وارد بینی می شوند بر روی گیرنده های بویایی در  :حس بویایی
 .تحریک این سلول ها باعث ایجاد پیام عصبی می شود. پوشش بینی اثر کرده و آنها را تحریک می کنند

 
زبان را تحریک کرده و باعث ایجاد پیام مواد غذایی بعد از حل شدن در بزاق گیرنده های چشایی روی  :حس چشایی

 .عصبی می شوند
 .مواد خشک نه بو دارند نه مزه چون برای تحریک گیرنده های بویایی و چشایی رطوبت لازم است :نکته
حس بویایی در احساس مزه به حس چشایی کمک می کند مثلا در هنگام سر ماخوردگی همزمان بو و مزه را خوب  :نکته

 . ماحساس نمی کنی
 
 
 

در لایه میانی پوست گیرند های مختلفی قرار دارند که نسبت به گرما، سرما، فشار ، درد و لمس حساس  :حس لامسه
 .تحریک هر کدام از این گیرنده ها پیام عصبی خاصی ایجاد می کند. هستند

نور فقط گیرند های نوری هر محرک فقط بر روی اندام حسی خاصی اثر کرده و آن را تحریک می کند مثلا محرک  :نکته
 در شبکیه را تحریک می کنند و بر گیرنده های حسی دیگر اثری ندارند

 
 .اسکلت خود از استخوان و غضروف تشکیل شده است. این دستگاه شامل ماهیچه ها و اسکلت است :دستگاه حرکتی

منبع ذخیره برخی از  -4تکیه گاه ماهیچه ها     -3حفاظت از اندام ها     -2شکل دادن به بدن     -1 :وضایف استخوان ها
 تولید سلول های خونی -5مواد معدنی مانند کلسیم    

ماده زمینه از پروتئین و عناصر معدنی مانند کلسیم . سلول های استخوانی در ماده ای به نام ماده زمینه ای قرار دارند :نکته
 . و فسفر تشکیل شده است

 .می سوزاند و استخوان شکننده می شود حرارت پروتئین را :نکته 
 .اسید املاح را در خود حل می کند و استخوان نرم و انعطاف پذیر می شود :نکته

 
در دو سر  بافت اسفنجی -2در تنه استخوان های دراز و سطح استخوان های پهن  بافت متراکم -1 :انوع بافت استخوانی

 . استخوانهای دراز و وسط استخوان های پهن
 .ساخته می شوند استخوانها سلول های خونی در بافت اسفنجی :نکته

 
، ستون مهره  گوش،ماده ای نرم و قابل انعطاف است و در جاهایی که اسکلت احتیاج به انعطاف دارد مانند بینی  :غضروف

غضروف ها در این . کابرد دیگر غضروف در مکانهایی است که استخوانها روی هم حرکت می کنند. دیده می شوند .....ها و 
 .مکانها اصطکاک را کم کرده و مانع ساییده شدن استخوان ها می شوند

 



 ناغ سینهمانند ستون مهره ها و ج کم تحرک -3مانند جمجمه    ثابت -2مانند کتف و بازو   متحرک -1 :انواع مفصل
 .یک نوع بافت پیوندی بسیار محکم هستند که در محل مفصل متحرک، استخوانها را به هم متصل می کنند :رباط ها

 .بیماری آرتروز در اثر تخریب مفصل و پوکی استخوان در اثر کمبود کلسیم ایجاد می شوند :نکته
 

 :ازسه نوع ماهیچه در بدن ما وجود دارد که عبارتند  :انواع ماهیچه
 .که اسکلت ما را تشکیل می دهند و عملشان ارادی است :ماهیچه اسکلتی -1 
که عمل غیر ارادی دارند و بیشتر در دیواره دستگاه گوارش، دیواره رگ ها، دیواره مثانه و دستگاه تنفس  :ماهیچه صاف -2 

 .دیده می شوند
 .غیر ارادی است و سلول های آن منشعب هستند در دیواره قلب قرار دارند، عملشان:  ماهیچه قلبی -3 
 
 

 انقباض ماهیچه ها توسط رشته های پروتئینی صورت می گیرد :نکته
 .قسمتی از بافت پیوندی ماهیچه است که مانند یک طناب سفید ماهیچه را به استخوان متصل می کند (:زردپی) تاندون

تخوان را به سمت خود می کشند ولی نمی توانند استخوان را به ماهیچه ها وقتی منقبض می شوند کوتاه شده و اس :نکته
یعنی یک ماهیچه استخوان . سر جای اولش برگردانند به همین دلیل ماهیچه ها همیشه به صورت جفت جفت کار می کنند

عمل متقابل به همین دلیل گفته می شود ماهیچه ها  .را می کشد و ماهیچه بعدی استخوان را به جای اولش بر می گرداند
همانطور که در تصویر می بینید هر فرد با . برای درک عمل متقابل ماهیچه ها می توانید از تصویر زیر کمک بگیرید. دارند

کمک طناب فقط می تواند جعبه را بکشد ولی با کمک طناب نمیتواند جعبه را هل داده و سر جای اولش برگرداند به همین 
ماهیچه ها دقیقا به همین شکل . جای اول برگردد فرد دیگری از آن طرف باید جعبه را بکشیددلیل اگر جعبه بخواهد به سر 

 .عمل می کنند
 

 
 

 
 



 این مرز و بوم آینده سازانبا ارزوی موفقیت برای شما 
 محمد احتشام

 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 
 مولف کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا

 

 :توجه
 که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی دارند مدارسی دانش آموزان

با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتان توضیح داده  زیر در تلگرام کانالاز طریق 
 .خواهد شد

            
 /http://oloomeandishepooya.blogfa.com: آدرس وبلاگ

 

 کلیک کنید لینکهای بالابرای وارد شدن روی 
 

  پنجمفصل  ازچند نمونه سوال 

1 

     .عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

 درست         نادرست    .          هر نورون حسی شبکیه به یک سلول استوانه ای یا مخروطی متصل است -الف

 درست         نادرست.                               تبدیل صوت به جریان عصبی در گوش میانی انجام می شود  -ب

 .بافت پیوندی محکمی که استخوانها را در محل مفصل به هم وصل می کند تاندون نام دارد -پ

 درست         نادرست                                                                                                             

2 

 .کلمه یا کلمات صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 .احساس هستندقابل ( در مکان های خاص از بدن/  در تمام بدن) بیشتر محرک های خارجی -الف

 .انجام می شود( استوانه ای/  مخروطی)تشخیص رنگ ها با کمک سلول های  -ب

 .با استخوان متصل می شوند( زردپی/ رباط)ماهیچه ها توسط  -پ

 .است(  زیاد/  کم) تجمع سلول های ماهیچه ای در محل زرد پی -ت

3 
 تفسیر پیامهای حسی بیشتر در کدام قسمت مغز انجام می شود؟

 نخاع  -دبصل النخاع                     -جمخچه                  -بقشرمخ                        -الف

 در کدام یک از مفصل های زیر استخوان ها بدون رباط به هم متصلند؟ 4

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
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 کمرمفصل مهره های  -مفصل زانو              د -مفصل کتف             ج -مفصل آرنج         ب  -الف

5 
 تاندون ها و رباط ها به ترتیب به چند استخوان متصل هستند؟

 1  - 2 -د                   2  - 1 -ج                   2  - 2 -ب                     1 -1 -الف

6 
 کدام یک از مشکلات مفصلی زیر با طول عمر افراد بیشتر ارتباط دارد؟

 آرتروز  -شکستگی مفصل                د -پیچ خوردگی مفصل           ج -در رفتگی مفصل          ب -الف

7 
جسم سخت به کدام ناحیه . شخصی در اثر برخورد یک جسم سخت به ناحیه سر، اجسام را غیر شفاف و تار می بیند

 .سر برخورد کرده است؟ برای پاسخ خود دلیل بیاورید

8 
زبان خود را با یک پارچه تمیز کاملا خشک کرد و مقداری نمک روی آن ریخت ولی اصلا مزه شوری را شیما 

 از این آزمایش چه نتیجه ای می گیرید؟. احساس نکرد

9 
 چرا قرار دادن استخوان در سرکه آن را نرم می کند؟ -الف

 چرا سوزاندن استخوانها آنها را ترد و شکننده می کند؟ -ب

 پاسخنامه

1 

به تصویر ) همانطور که در تصویر کتاب می بینید هر سلول عصبی به چند سلول بینایی متصل است نادرست -الف

 (کتاب رجوع کنید

 در گوش داخلی در قسمت حلزون این اتفاق می افتد نادرست  -ب

 این بافت پیوندی رباط نام دارد تاندون استخوان را به ماهیچه وصل می کند نادرست -پ

2 
 ( زردپی) -پ               (مخروطی) -ب           (در مکان های خاص از بدن) -الف

 در محل زرد پی فقط بافت پیوندی قرار دارد و سلول ماهیچه ای در این قسمت دیده نمی شود( کم)  -ت
 

 قشرمخ    -الفگزینه  3

4 
در مفصل های کم تحرک استخوانها مستقیما به غزروف متصل هستند و رباط وجود  مفصل مهره های کمر -دگزینه 

 ندارد

   2  - 1 -جگزینه  5
 تاندون یک ماهیچه را به یک استخوان وصل می کند ولی رباط دو استخوان را به هم وصل می کند

6 
 آرتروز  -دگزینه 

در هر سنی ممکن است اتفاق بیوفتد ولی ارتروز به خاطر  شکستگی مفصل و پیچ خوردگی مفصل ،در رفتگی مفصل



                 ساییدگی مفصل است که با افزایش سن ارتباط دارد

 به ناحیه پشت سر چون مرکز حس بینایی در پشت سر قرار دارد 7

8 
ک کنند و مواد خشک مزه نتیجه می گیریم مزه مواد ابتدا باید در آب حل شوند تا بتوانند سلول های چشایی را تحری

 ای ندارند

 چون سرکه مواد معدنی استخوان را در خود حل میکند و پروتئین باقی می ماند که نرم است -الف 9
 چون گرما پروتئین استخوان را می سوزاند و فقط مواد معدنی استخوان باقی می ماند -ب

 

 

 



 
 

 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید هشتمشما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم 

 

 

 
 

دستگاه هورمونی مانند دستگاه عصبی وظیفه هماهنگی بین اعضای مختلف بدن را بر عهده  :وظیفه دستگاه هورمونی

 .دارد ولی با این وجود تفاوتهایی با دستگاه عصبی دارد 

 :تنظیم هورمونی با تنظیم عصبیتفاوتهای 

 چون هورمون از طریق خون منتقل می شود سرعت پیام هورمونی کند تر از پیام عصبی است -1

 پیام هورمونی ماهیت شیمیایی دارد ولی پیام عصبی ماهیت الکتریکی دارد  -2

 ون باقی می ماندچون هورمون تا مدتی داخل خ .پیام هورمونی ماندگاری بیشتری از پیام عصبی دارد -3

 .به داخل خون ترشح می شوند سلول های خاصیا  غددترکیبات شیمیایی هستند که از  :هورمون

 .می کند زیادیا  کممجموعه ای از سلول ها هستند که هورمون روی آنها اثر می گذارد یعنی فعالیتشان را  :اندام هدف
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هورمونها وارد خون شده و در مجاورت تمام سلول ها قرار می گیرند ولی فقط سلول های هدف با کمک گیرنده  :نکته

 . های مخصوص توسط هورمون شناسایی می شوند

 یک هورمون ممکن است یک یا چند اندام هدف داشته باشد :نکته

هورمونها همیشه فعالیت اندام هدف را افزایش نمی دهند بلکه برخی مواقع ممکن است فعالیت اندام هدف را  :نکته

 .کاهش دهند

 .هورمون و اندام هدف آنها راخلاصه کرده است جدول زیر غدد مهم بدن،

 

 وظیفه اندام هدف نام هورمون مکان غده نام غده

 رشد بدن و تنظیم عمل غدد دیگرتنظیم  استخوان ها رشد زیر مغز هیپوفیز

 تنظیم سوخت وساز سلولی سلول های بدن تیروئید زیر حنجره تیروئید

 افزایش کلسیم خون کلیه، روده، استخوان پاراتیروئید پشت تیروئید پاراتیروئید

 پانکراس
ابتدای روده 

 باریک

 کاهش قند خون کبد و ماهیچه انسولین

 افزایش قند خون کبد گلوکاگون

 تنظیم و کاهش اثرات استرس ...قلب،  شش و  کورتیزول بالای کلیه فوق کلیه

 غدد جنسی

 بیضه در مرد
هورمون 

 جنسی
 بروز صفات ثانویه جنسی در مرد برخی اندام های بدن

 تخمدان در زن
هورمون 

 جنسی
 بروز صفات ثانویه جنسی در زن برخی اندام های بدن

 .هورمونهای دیگری هم در بدن هستند که شما در سالهای آینده با آنها آشنا خواهید شدبه جز هورمونهای بالا  :توجه

 .هورمون رشد با تاثیر بر استخوان ها، تولید سلول های خونی و جذب کلسیم توسط استخوان را افزایش می دهد :نکته

 .می شود هورمون رشد با تاثیر بر غضروف های انتهای استخوان باعث رشد استخوان ها :نکته

 . در ساختمان هورمون تیروئید عنصر ید وجود دارد :مهم نکته

 .ید عنصری ناپایدار است و بهتر است نمکهای ید دار در ظروف دربسته ، تیره و دور از رطوبت نگه داری شوند :نکته



 .شودهورمون تیروئید در دوران کودکی باعث رشد مغز و در بزرگسالی باعث افزایش هوشیاری می  :نکته

 .کم کاری یا پرکاری تیروئید هر دو باعث اختلالاتی در بدن می شود

 :تنظیم قند خون

 :بیماری افزایش قند خون دیابت نام دارد که دو نوع است. افزایش قند خون برای بدن بسیار خطرناک است 

 (نوع دو) دیابت بزرگسالی -2(   نوع یک)  دیابت نوجوانی -1: دو نوع بیماری دیابت وجود دارد :بیماری دیابت

 .این دیابت در اثر کاهش ترشح هورمون انسولین ایجاد می شود و با تزریق انسولین قابل درمان است :دیابت نوجوانی

در این نوع دیابت انسولین به مقدار کافی در خون وجود دارد ولی سلول های بدن نمی توانند  :دیابت بزرگسالی

 .همین دلیل با تزریق انسولین قابل درمان نیستانسولین را شناسایی کنند به 

 دیابت جوانی بیشتر ارثی است یعنی از والدین به فرزندان به ارث می رسد :نکته

 غده پانکراس یا لوزالمعده با ترشح دو هورمون میزان قند خون را تنظیم می کند

 مقدار قند خون را کاهش می دهد: هورمون انسولین -1

 مقدار قند خون را افزایش می دهد: هورمون گلوکاگون -2

آنها را واردار به جذب  ماهیچه و کبدانسولین چگونه قند خون را کاهش می دهد؟ انسولین با تاثیر بر سلولهای  :سوال

 .گلوکز در سلول های کبد  و ماهیچه به گلیکوژن تبدیل و ذخیره می شود. از خون می کند( قند)گلوکز 

اثر  کبددر هنگام کاهش قند خون گلوکاگون بر سلول های گلوکاگون چگونه قند خون را افزایش می دهد؟  :سوال

 .کرده و گلیکوژن را به گلوکز تبدیل و وارد خون می کند

 مقابله با استرس است مهمترین وظیفه هورمونهای غده فوق کلیه :نکته

برای آن که قند خون را بالا ببرند پروتئین های بدن را به قند هورمون های غده فوق کلیه در هنگام استرس  :نکته

به . تبدیل می کنند و از آنجا که پادتن ها هم نوعی پروتئین هستند تجزیه شده و سیستم ایمنی بدن کاهش می یابد

 .همین دلیل استرس طولانی مدت منشاء بسیاری از بیماری ها است

دد هستند که در پشت تیروئید قرار دارند و یکی از وظایف مهم آنها تنظیم کلسیم ع 4غده های پاراتیروئید  :پاراتیروئید

 .خون است

 :هورمون پاراتیروئید مقدار کلسیم خون را به سه روش افزایش می دهد که عبارتند از :نکته



 .تخوانآزاد کردن کلسیم از اس -3.   افزایش بازجذب کلسیم از ادرار -2.  افزایش جذب کلسیم از روده -1 

 .پس یادتان باشد کلیه، روده و استخوان هر سه اندام هدف هورمون پاراتیروئید هستند

بروز صفات ثانویه . به صفاتی که همزمان با بلوغ در یک فرد ایجاد می شود صفات ثانویه می گویند :صفات ثانویه

 توسط هورمونهای جنسی در زن و مرد انجام می شود

 سلول جنسی زن تخمک نام داردسلول جنسی مرد اسپرم و 

برخی از هورمونها مکانیسم خود تنظیمی دارند یعنی خودشان مقدار ترشح خودشان را تنظیم  :خود تنظیمی در هورمونها

      مثلا با افزایش قند خون میزان ترشح انسولین از پانکراس افزایش می یابد و مقدار قند خون را تنظیم . می کنند

 .وقتی از پانکراس عبور کند میزان ترشح انسولین را کاهش می دهداین خون . می کند

 .ترکیب خون در خود تنظیمی بسیاری از هورمونها نقش اساسی دارد :مهم نکته

 .غدد جنسی را تنظیم می کند و فوق کلیهغده تیروئید،  مانند غده غده هیپوفیز عمل برخی از غده ها :نکته

 .کنترل می شود عمل غده هیپوفیز توسط مغز :نکته

 

 

 با ارزوی موفقیت برای شما آینده سازان این مرز و بوم
 محمد احتشام

 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 
 مولف کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا

 

 :توجه
که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی  مدارسی دانش آموزان

با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتان  زیر در تلگرام کانالاز طریق  دارند
 .توضیح داده خواهد شد

:            

 /http://oloomeandishepooya.blogfa.com: آدرس وبلاگ

 

  

 

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
http://oloomeandishepooya.blogfa.com/
mailto:ehtesham1352@yahoo.com


 ششم فصل  ازچند نمونه سوال 
 دانش آموزان عزیز سوالاتی که در انتهای هر فصل قرار دارد دارای نکاتی است که به شما کمک می کند مطالب فصل را بهتر درک کنید

1 

 .    عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

 درست        نادرست.                                     هورمونها همیشه فعالیت اندام هدف را افزایش می دهند -الف

 درست        نادرست                                   .    خاص از بدن اثر می کند  هر هورمون فقط بر یک اندام -ب

 درست        نادرست.                                           با کمک انسولین قابل درمان است جوانیدیابت  -پ

 درست        نادرست.                         در هنگام روزه داری امکان تولید گلیکوژن در کبد افزایش می یابد -ت
 

2 

 .کلمه یا کلمات درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 .احتیاج دارد( آهن/ ید/  کلسیم) هورمون تیروئید برای فعالیت خود به -الف

 .می شود( سلول های ماهیچه ای/  کبد)انسولین باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن در -ب

 .کنترل می شود(  مغز/  هورمون رشد)فعالیت غده هیپوفیز توسط -پ
 

3 
 نقش بیشتری دارد؟کدام گزینه زیر در فرایند خود تنظیمی هورمون ها 

 نوع غده -مغز                   د  -ترکیب خون                 ج -سلول هدف                ب -الف
 

4 

 غده ای که باعث افزایش میزان کلسیم خون می شود در کدام قسمت بدن قرار دارد؟

 در ابتدای روده باریک -کلیه              د بالای -در ناحیه گردن              ج -در زیر مغز              ب -الف

 

5 
 تبدیل گلیکوژن به گلوکز وابسته به کدام یک از گزینه های زیر است؟

 کاهش گلوکاگون -افزایش گلوکاگون            د -کاهش انسولین              ج -افزایش انسولین         ب -الف
 

6 

 ؟نمی کننددر کدام یک از رابطه های زیر هورمون ها بر عکس هم عمل 

 هورمون رشد و هورمون پاراتیروئید در رابطه با ذخیره کلسیم استخوان ها -الف

 انسولین و گلوکاگون در رابطه با مقدار قند خون -ب

 هورمون غده فوق کلیه و انسولین در رابطه با مقدار قند خون -ج

 فوق کلیه و گلوکاگون در رابطه با مقدار قند خونهورمون غده   -د



7 

 . شخصی سه عمل زیر را انجام داده است

  .شخص نهار خورده است -الف

  .شخص انسولین تزریق کرده است -ب 

  .شخص یک عدد شیرینی خورده است -ج

با ذکر دلیل مشخص کنید هر . نمودار مقابل تغییرات قند خون این شخص را در رابطه با سه عمل بالا نشان می دهد

 قسمت نمودار مربوط به کدام عمل است؟

 : چون.................................  زمانی است که  مربوط به 1قسمت 

 :چون .................................... زمانی است که  مربوط به 2قسمت 

 :چون .............. .........................زمانی است که  مربوط به 3قسمت 
 

8 
 به نظر شما اگر اعمال انعکاسی غیر ارادی توسط هورمونها تنظیم می شد چه مشکلی پیش می آمد؟

 

9 

. با توجه به توضیحات ذکر شده شماره غده را در محل نقطه چین بنویسید

ممکن است چند فعالیت مربوط به یک غده یا یک فعالیت مربوط به : توجه

 .باشدچند غده 

 (.............غده شماره . )این غده فعالیت برخی از غدد را کنترل می کند -الف

 (.............غده شماره ).  این غده در هنگام عصبانیت به ما کمک می کند -ب

 . این غده در افراد بزرگسال باعث افزایش سطح هوشیاری می شود -پ

 (.............غده شماره )

 . غضروف انتهای استخوان یکی از اندام های هدف این غده است -ت

 (.............غده شماره )

 . تار های صوتی یکی از اندام های هدف این غده است -ث

 (.............غده شماره )

 

 

 

 



 پاسخنامه

1 
 برخی هورمونها چندین اندام هدف دارند  –نادرست  -نادرست    ب -الف

 در هنگام روزه داری گلیکوژن تجزیه می شود تا قند تولید کند -نادرست -درست   د -ج

 مغز -درست هستند   ج( کبد و ماهیچه) هر دو  -ید    ب -الف 2

 بسیاری از هورمونها عمل خودتنظیمی را بر اساس ترکیب خون انجام می دهندگزینه ب  3

 این غده پاراتیروئید است که در ناحیه گردن و پشت غده تیروئید قرار دارد – گزینه ب 4

 تبدیل گلیکوژن به گلوکز یعنی افزایش قند خون که در اثر افزایش گلوکاگون صورت می گیرد – گزینه ج 5

 هورمون غده فوق کلیه و گلوکاگون هر دو باعث افزایش قند خون می شوند -گزینه د 6

7 
مربوط به زمانی است که شخص شیرینی خورده چون نمودار نشان می دهد قند خون خیلی سریع بالا رفته  1قسمت 

 3قسمت . مربوط به زمانی است که شخص نهار خورده چون قند خون به آرامی بالا رفته است 2قسمت .   است
 مربوط به زمانی است که شخص انسولین مصرف کرده چون قند خون کاهش یافته است

 اعمال انعکاسی غیر ارادی باید بسیار سریع انجام شوند ولی هورمونها نمی توانند به سرعت به اندام هدف برسند 8

9 

 یعنی هیپوفیز 2غده شماره  -الف
 یعنی فوق کلیه 7غده شماره  -ب
 یعنی تیروئید 3غده شماره  -پ
 یعنی هیپوفیز 2غده شماره  -ت
 هورمونهای مردانه باعث کلفت شدن صدا می شوند یعنی بیضه چون 9غده شماره  -ث

 
 

 



 
 

 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

 .بیوتکنولوژی اگر جایی کلمه بیوتکنولوژی را دیدید یا شنیدید منظور همان زیست فناوری است=  زیست فناوری
 .صفات ارثی می گویند( ارث می رسدبه )  دنبه صفاتی که از والدین به فرزندان منتقل می شو :صفات ارثی

را از والدین خود به ارث می برند پس نتیجه می گیریم که ماده ژنتیکی یا همان  DNAفرزندان ماده ژنتیکی یا  :نکته
DNA  تعیین کننده صفات است . 
DNA  عمل هایی مولکولی دراز و شبیه نردبان پیچ خورده ای است که در هسته سلول قرار دارد و حاوی دستور ال

 . است که بر اساس آنها صفات و ویژگیهای بدن جانداران تعیین می شود
هر ژن را چند پله این نردبان در نظر .)است که دستور یا رمز یک صفت را تعیین می کند DNAقسمتی از  :ژن

 (بگیرید
 .دیده می شود Xفشرده شده همراه با مولکول های پروتئین را کروموزوم می گویند که به شکل  DNA :کروموزوم

 .هر صفت توسط یک ژن تعیین می شود ولی در برخی صفات مانند رنگ چشم چند ژن دخالت دارند :نکته
یکی از کروموزوم قطعه تبدیل شده و هر قطعه  64متر است که به  2در هر سلول بدن ما حدود   DNAطول   :نکته

 .متر آن داخل هسته جای می گیرد 2آنقدر نازک است که   DNA. های داخل هسته  را می سازد
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پس از به   DNAهمانطور که در مدل می بینید  . و کروموزوم را به شما نشان می دهد  DNAمدل زیر رابطه بین 
  (ن هم وجود داردپروتئی  DNAالبته همراه ) هم تابیده شدن کروموزوم را می سازد 

 
مثلا تمام سلول . تعداد کروموزوم های هر جاندار در تمام سلول هایش یکسان است به جز سلول های جنسی :نکته

دلیلش را در فصل بعد می .)کروموزوم دارند 22کروموزوم دارند ولی سلول های جنسی  64های بدن ما هر کدام 
 (خوانید

 . عدد آنها جنسی است 2کروموزمی که در بدن ما قرار دارد  64از  :نکته
 .کروموزوم های جنسی در زنها مشابه هم هستند ولی در مردها این دو کروموزوم با هم متفاوت هستند :نکته

 (تصویر زیر. ) دانش آموزان عزیز به این تصویر کتابتان دقت کنید چون تصویر مهمی است

 



 سلول، فقط زمانی قابل دیدن هستند که سلول در حال تقسیم باشد چون فقط در زمان تقسیمکروموزوم ها  :نکته
DNA  فشرده و به صورتX  در می آید و در بقیه وقتها DNA مانند یک نخ داخل هسته قرار دارد. 

دریافت می کنند ژنهای مشابه بیشتری دارند به ( پدر و مادر) فرزندان یک خانواده چون ژنهای خود را از یک والد :نکته
هم دلیل برخی مواقع فرزندان یک خانواد به هم یا به والدینشان شبیه هستند و این نشان می دهد هر چه ژنها به هم 

 .شبیه باشند افراد هم شباهت بیشتری به هم دارند
 .بیماری های ارثی زمانی رخ می دهند که فرزندان ژن های ناقصی از والدین خود دریافت کنند :کتهن

مثلا گل . صفات فقط توسط ژنها تعیین نمی شوند بلکه عوامل محیطی هم در بروز صفات جانداران نقش دارند :نکته
 .صورتی رنگ می شودادریسی اگر در خاک اسیدی رشد کند آبی رنگ و اگر در خاک خنثی رشد کند 

اگر . دوقلو های یکسان بهترین نمونه ها برای بررسی نقش عوامل محیط هستند چون ژنهای آنها یکسان است :نکته
 .دو دوقلوی یکسان در محیط های مختلف رشد کنند بسیاری از صفات آنها متفاوت خواهد بود حتی میزان هوش آنها

مثلا ژن تولید انسولین . یم صفت مربوط به آن ژن در جاندار بروز می کندجانداری کن DNAاگر یک ژن را وارد  :نکته
یا مثلا می توانیم ژنی را از ذرت استخراج و آن . باکتری کرد تا باکتری ها انسولین تولید کنند DNAرا می توان وارد 

 .باشد می  Aبرنج کنیم و برنج طلایی تولید کنیم که دارای ماده سازنده ویتامین  DNAرا وارد 
 .تبدیل می شود Aندارد بلکه ماده ای به نام بتاکاروتن دارد که در بدن ما به ویتامین  Aبرنج طلایی ویتامین  :نکته
اگر شما بخواهید صفت جدیدی در یک جاندار ایجاد کنید باید بگردید و جانداری را پیدا کنید که آن ژن مورد نظر  :نکته

هید گیاهی تولید کنید که نسبت به کم آبی مقاوم است بهتر در بین گیاهان بیابانی مثلا اگر بخوا. شما را داشته باشد
 .دنبال ژن مورد نظر خود بگردید

آنها راحت است  DNAباکتریها برای آزمایش های ژنی جانداران مناسبی هستند چون اولا وارد کردن ژن داخل  :نکته
 .و دوما تولید مثل خیلی سریع دارند و می توانند خیلی سریع ژن را تکثیر کنند

یعنی ژن دستور ساخت . ژنها از طریق دستور ساخت پروتئین صفات و ویژگی های جانداران را تعیین می کنند :نکته
 (ر زیرتصوی)  .یک پروتئین خاص را می دهد و پروتئین باعث ایجاد یک صفت می شود

 
 .تقسیمی است که طی آن یک سلول به دو سلول مشابه تقسیم می شود :تقسیم میتوز



برابر می شوند و هنگامی که یک سلول به دو سلول تقسیم  2قبل از تقسیم میتوز کروموزوم های داخل هسته  :نکته
اد کروموزوم ها در سلول جدید به همین دلیل تعد. می شود هر سلول جدید نیمی از کروموزوم ها را دریافت می کند

 .تغییری نمی کند
تعداد کروموزوها بعد از  -2یک سلول به دو سلول تبدیل می شود   -1: پس دو نکته مهم در تقسیم میتوز یادتان باشد

 .تقسیم سلول تغییری نمی کند
اگر سلولی بدون کنترل  .سلول ها  مکانیسم هایی دارند که به صورت خودکار تقسیم خود را کنترل می کنند :سرطان

یعنی یک سلول بدون آنکه نیاز به تقسیم باشد شروع به تقسیم . )شروع به تقسیم شدن کند سرطان ایجاد می شود
 (.شدن کند

برخی از کودها و سم های  -2برخی دارو ها و مواد شیمیایی    -2برخی مواد پرتو زا    -1 :عوامل ایجاد سرطان
بعضی غذاهای  -7 الکل و مواد مخدر -4آلاینده های سوخت های فسیلی    - 5ورشید   نور مستقیم خ -6کشاورزی  

 ........سرخ شده و 
 .آسیب برساند می تواند باعث سرطان شود DNA به طور کلی هر عاملی که به ساختمان  :نکته
تقسیم نمی شدند هیچ زخمی مثلا اگر سلول های . تقسیم سلولی برای رشد و ترمیم بافتهای بدن لازم است :نکته

 .بهبود پیدا نمی کرد یا استخوان های شکسته دیگر جوش نمی خوردند
 

 با ارزوی موفقیت برای شما آینده سازان این مرز و بوم
 محمد احتشام

 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 
 مولف کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا
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 (علوم اندیشه پویا)  هفتمفصل  ازچند نمونه سوال 
که به شما کمک می کند مطالب فصل را بهتر درک  به گونه ای طراحی شده دانش آموزان عزیز سوالاتی که در انتهای هر فصل قرار دارد 

بعد از اتمام سوالات به پاسخ نامه مراجعه کنید تا به نقاط ضعف و . بخوانید خوب فکر کنید و به آنها پاسخ دهیدسوالات را به دقت .  کنید

 قوت خودتان پی ببرید

1 

 .    عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

 درست        نادرست                                                     .هر صفت توسط یک ژن ایجاد می شود -الف

 درست        نادرست             .به سلول هایی که زیاد تقسیم می شوند سلول های سرطانی گفته می شود -ب
 درست        نادرست                   بین تعداد کروموزوم و جثه جاندار ارتباطی وجود ندارد                      -پ

2 

 .از داخل پرانتز انتخاب کنید کلمه یا کلمات درست را

 .تعیین می کند( هسته سلول/  DNA/ ژن) دستور ایجاد یک صفت را  -الف

 .دیده می شود کروموزوم( جفت 23/  جفت 32/  جفت 64) در هنگام تقسیم سلول ها در هسته هر سلول  -ب

 .مشابه هم هستند( مرد/  زن)در کروموزوم های جنسی  -پ

3 
 مورد از نظر تعداد از بقیه بیشتر است؟ در یک جاندار کدام

 تعداد صفات -تعداد ژن              د -تعداد کروموزوم               ج -ب           DNAتعداد  -الف

4 
 کدام یک از صفات زیر با بقیه متفاوت است؟

 فشار خون -درنگ پوست                -رنگ چشم                ج -بیماری دیابت         ب -الف

5 

اگر شما یک سلول انسان که در حال تقسیم شدن است را زیر میکروسکوپ قرار دهید داخل آن چند عدد کروموزوم 

 مشاهده خواهید کرد؟

 عدد 66 -عدد                  د 23 -عدد                      ج 32 -عدد               ب 64 -الف

6 

تولید کنید که نسبت به کم آبی مقاومت بیشتری داشته باشد ژن مورد نظر را در کدام  اگر بخواهید گیاه گوجه فرنگی

 .گیاه زیر جستجو می کنید

 هندوانه  -کاکتوس                          د -سیب زمینی                    ج -درخت بلوط               ب -الف

7 
به . ک خانواده به هم خیلی بیشتر از شباهت آنها به افراد دیگر استحتما دقت کرده اید که معمولا شباهت فرزندان ی

 نظر شما دلیل این اتفاق چیست؟



8 

دوقلوهای همسان چون از یک سلول تخم به وجود می آیند ژنهای 
به نظر شما این دوقلوها برای چه نوع مطالعات ژنتیکی . یکسان دارند

  .دهید مناسب هستند؟ پاسخ خود را با ذکر مثال توضیح
دوقلوهای یکسان ممکن است در محیط های مختلف : راهنمایی

 .زندگی کنند

 

9 
می دانید که بعضی از بیماریها به صورت ارثی از پدر و مادر به فرزندان منتقل می شوند ولی بعضی بیماریها در اثر 

 تر است؟ چرا؟ به نظر شما درمان کدام نوع از این بیماریها راحت. عوامل محیطی ایجاد می شوند

 پاسخنامه

1 

 چشم توسط چند ژن ایجاد می شوند چون بعضی صفات مانند رنگ -نادرست -الف

 چون سلول های پوست هم مدام تقسیم می شوند ولی سرطانی نیستند -نادرست -ب

 درست   -پ

2 
 ( ژن)  -الف

 جفت کروموزوم تبدیل می شوند 64برابر می شوند یعنی به  3کروموزوم 64در هنگام تقسیم ( جفت 64)  -ب
 (به شکل کتاب مراجعه کنید) کروموزوم های جنسی زن مشابه ولی در مرد متفاوت هستند ( زن) -پ

3 
 گزینه ج درست است

 قسمت شده است 64الف غلط است چون ما فقط یک دی ان ای داریم که 
 ژنها از تعداد صفات هم بیشتر هستند گزینه د هم غلط است چون برخی صفات توسط چند ژن ایجاد می شوند یعنی

4 
 2چون همه این صفات ارثی هستند ولی محیط بر روی رنگ چشم تاثیر ندارد ولی بر روی  گزینه ب درست است

 گزینه دیگر محیط تاثیر گذار است

5 
 3با سوالدقت کنید سوال تعداد کروموزوم را خواسته نه تعداد جفت کروموزوم این سوال را  گزینه ج درست است

 قسمت ب اشتباه نگیرید

6 
چون گیاه کاکتوس در مناطق خشک رشد می کند پس احتمال پیدا کردن ژن مقاوم به خشکی  گزینه ج درست است

 در آن وجود دارد

 فرزندان یک خانواده ژنهای خود را از یک پدر و مادر می گیرند به همین دلیل ژنهای مشابه بیشتری دارند 7

8 
تاثیر عوامل محیط بر روی صفات ارثی را بررسی کنیم دوقلوهای مشابه بهترین نمونه ها هستند چون  اگر بخواهیم

 آنها ژنهای مشابهی دارند و اگر در محیطهای مختلف قرار بگیرند تاثیر محیط بر روی آنها مشخص می شوند

9 
یهای ارثی چون عامل آنها داخل هسته و درمان بیماریهای محیطی راحت تر است چون با دارو قابل درمانند ولی بیمار

 دی ان ای قرار دارد با دارو درمان نمی شوند
 



 
 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

در این فصل می خواهیم اثر ذرات تشکیل دهنده اتم را بر خواص و . در سال گذشته با ذرات سازنده اتم آشنا شدید
 . ویژگیهای اتمها بررسی کنیم

 ذرات تشکیل دهنده اتم

 
 :سه ذره مختلف تشکیل شده است که عبارتند ازهر اتم از 

 .جرم بسیار کمی دارد و در اطراف هسته اتم در حال چرخیدن است. دارای بار منفی است :الکترون -1

 .جرم زیادی دارد و در داخل هسته قرار دارد. دارای بار مثبت است :پروتون -2

 .است و در داخل هسته قرار داردجرمش با پروتون برابر . بار الکتریکی ندارد :نوترون -3

در نتیجه تعداد بار های مثبت و در هر اتم در حالت عادی تعداد الکترون ها و تعداد پروتون ها با هم برابر است   :نکته
 .از نظر بار الکتریکی خنثی هستنددر حالت عادی به همین دلیل اتم ها تعداد بار های منفی اتم برابر است 
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ساختار اتم با کمک مشاهده غیر مستقیم انجام می شود چون مشاهده مستقیم ساختار اتم امکان پذیر بررسی   :نکته
 .نیست

با وجود این که تعداد الکترون و پروتون در یک اتم برابر هستند ولی تعداد نوترونها همیشه وقت با پروتون ها  :نکته
د پروتون برابر است ولی در برخی اتمها تعداد نوترون از تعداد در برخی از اتمها تعداد نوترونها با تعدا. برابر نیستند

 (در پایان فصل بیشتر این مطلب را توضیح می دهیم)  .پروتون بیشتر است
 
 

 نماد شیمیایی

 

برای تشخیص اتم ها، آنها را با یک یا دو حرف لاتین نمایش می دهند که به آن نماد  :چیست نماد شیمیایی
 .نمایش می دهند.... و  Na، سدیم را با نماد O اکسیژن را با نماد ، Hمثلا هیدروژن را با نماد می گویند   شیمیایی 

عناصری که حرف اول آنها . نماد شیمایی برخی از عناصر از دو حرف و برخی از یک حرف تشکیل شده است :نکته
مثلا کربن و کلسیم هر دو با حرف . مشابه است برای آنکه با هم اشتباه نشوند نمادشان را با دو حرف نمایش می دهیم

C  شروع می شوند به همین دلیل کربن را با نمادC ا نماد و کلسیم را بCa نمایش می دهیم. 

در عناصری که نماد شیمیایی آنها از دو حرف تشکیل می شود حرف اول را با حرف بزرگ و حرف دوم را با  :نکته
 (سدیم)  Naوچک نمایش می دهیم مانند حرف ک

 

 عدد اتمی و عدد جرمی

 

عدد اتمی را در قسمت پایین سمت چپ نماد شیمیایی  .به تعداد پروتون های هر اتم عدد اتمی می گویند :عدد اتمی
 . اتم می نویسند

به مجموع تعداد پروتون ها و نوترون های یک اتم عدد جرمی می گویند و آن را در قسمت بالا سمت  :عدد جرمی
  .ندچپ نماد شیمیایی اتم می نویس

 .را نماد شیمیایی یک عنصر فرض کنیم خلاصه مطالب بالا به صورت زیر است xاگر 

 .اگر عدد اتمی را از عدد جرمی کم کنیم تعداد نوترون ها به دست می آید :نکته
 



3 
 

 مدل اتمی بور

 
و نوترون ها  هسته است که پروتون هامدل اتمی بور شبیه منظومه شمسی است به این ترتیب که هر اتم دارای یک 

 .داخل آن قرار دارند و الکترون ها بر روی مدار های مشخصی در اطراف هسته در حال چرخیدن هستند

در مدل اتمی بور در هر یک از مدار های اطراف هسته تعداد مشخصی الکترون جای می گیرد مثلا مدار   :مهم نکته
 .الکترون در خود جای می دهند 8الکترون و مدار دوم و سوم هر کدام  2اول که نزدیک هسته قرار دارد فقط 

الکترون در  2ی کنیم که ابتدا برای رسم مدل اتمی بور برای یک اتم به این روش عمل م :رسم مدل اتمی بور
     مدار دوم . قرار می دهیم سپس الکترون های بعدی را در مدار دوم قرار می دهیم( مدار نزدیک هسته)اولین مدار 

 .الکترون در خود جای می دهد یعنی اگر باز هم الکترونی وجود داشت آنها را در مدار سوم قرار می دهیم 8حد اکثر 
 
 

 ایزوتوپها

 

یعنی این که  تعداد . هستند یک عنصرایزوتوپ ها در اصل شکل های متفاوت از  چیست؟ ایزوتوپور از منظ
بعضی . نوع اتم کربن وجود دارد 3مثلا در طبیعت . پروتون هایشان برابر است ولی در تعداد نوترونها با هم تفاوت دارند

یا مثلا  .پروتون دارند 6نوترون دارند ولی هر سه نوع کربن فقط  8نوترون و بعضی  7نوترون بعضی  6از کربن ها 
 پ دارد ایزوتو 3هیدروژن 

 .تصویر زیر ایزوتوپهای هیدروژن را نشان می دهد

 
هر سه اتم یک پروتون ) همانطور که در تصویر بالا می بینید اتمهای مختلف هیدروژن تعداد پروتون یکسانی دارند 

 .ولی تعداد نوترونهایشان یکسان نیست( دارند

 .دارد با اکسیژن ترکیب شود آب سنگین تولید می شود 2اگر هیدروژنی که عدد جرمی   :نکته

 .دارد یک اتم پایدار نیست و خاصیت پرتوزایی دارد 3هیدروژنی که عدد اتمی  :نکته

 .به اتمهایی که خاصیت پرتو زایی دارند پرتوزا یا رادیواکتیو گفته می شود :نکته
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اد نوترون ها از یک و نیم برابر تعداد پروتون ها بیشتر باشد آن عنصر ناپایدار است و اگر در یک عنصر تعد :نکته مهم
البته از این خاصیت . عناصر رادیو اکتیو از خود پرتو های خطرناکی تولید می کنند. به آن رادیو اکتیو یا پرتوزا  می گویند

 .می شودپرتو زایی به صورت کنترل شده در مواردی مثل رادیولوژی استفاده 

به همین دلیل خواص (. چون تعداد پروتونهایشان با هم یکسان است)ایزوتوپ ها عدد اتمی یکسان دارند   :مهم نکته
 .شیمیایی یکسانی هم دارند

به همین دلیل در (. چون تعداد نوترون هایشان با هم برابر نیست)ایزوتوپ ها عدد جرمی متفاوتی دارند   :مهم نکته
 . برخی خواص فیزیکی مانند جرم با هم فرق دارند

 .نوترون دارد 41یعنی ایزوتوپی از کربن که  41-وقتی می گوییم کربن  :نکته

اگر . قرار است آموزش دهیم مطلب بسیار بسیار مهمی استدانش آموزان عزیز مطلبی که در دنباله جزوه  :توجه
مطلب بعدی را خوب درک نکنید در علوم سال نهم هم به مشکل خواهید خورد پس بهتر است کمی استراحت کرده و 

 مطلب بعدی را با حوصله بیشتری مطالعه کنید
 

 یون

اگر اتمی الکترون بگیرد یا الکترون از دست بدهد به یک ذره بار دار  یون چیست و چگونه درست می شود؟
 .تبدیل می شود که به این ذره باردار یون می گوییم

 

اگر اتمی الکترون بگیرد تعداد الکترونهای اتم نسبت به تعداد پروتون هایش افزایش   چرا یونها باردار هستند؟
از تعداد بارهای مثبت آن بیشتر می شود در نتیجه بار اتم منفی می شود که می یابد در نتیجه تعداد بار های منفی اتم 

 (تصویر زیر.) به آن یون منفی می گوییم

 
می شود در نتیجه بار  کمتردر مقابل اگر اتمی الکترون از دست بدهد تعداد بار های منفی اتم از تعداد بارهای مثبت آن 

 .وییماتم مثبت می شود که به آن یون مثبت می گ
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خیر چنین چیزی . برخی دانش آموزان فکر می کنند یونهای مثبت پروتون گرفته اند و مثبت شده اند :نکته مهم

تشکیل یون فقط با جا به جایی . امکان ندارد چون پروتون ها در داخل هسته هستند و هیچ وقت جا به جا نمی شوند
 . الکترون انجام می شود چون فقط الکترون می تواند کم یا زیاد شود

احتمالا این سوال در ذهن شما وجود دارد که اصلا چرا برخی  اتمها تمایل دارند الکترون بگیرند و به  :ل مهمسوا
 یون منفی تبدیل شوند و برخی اتمها تمایل دارند الکترون بدهند و به یون مثبت تبدیل شوند؟

 .برای این که جواب این سوال را پیدا کنید به مثال زیر دقت کنید
. مسافر دارد و یک صندلی خالی 3تاکسی اولی . در یک ایستگاه تاکسی دو تاکسی منتظر مسافر هستندفرض کنید 

در این گونه مواقع معمولا راننده ها مسافران خود را جا به جا می کنند . تاکسی دوم یک مسافر دارد و سه صندلی خالی

با این جا . سی اول می دهد تا او زودتر حرکت کندیعنی تاکسی دوم که فقط یک مسافر دارد همان یک مسافر را به تاک

 (.تصویر زیر)به جایی تاکسی اول کاملا پر می شود و تاکسی دوم کاملا خالی
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شاید برایتان جالب باشد اگر بگوییم که برخی از اتمها هم دقیقا همین کار را انجام می دهند یعنی همانگونه که دو 
 .کنند برخی اتمها هم الکترونهای خود را جا به جا می کنند تاکسی مسافران خود را جا به جا می

 .به آرایش الکترونی دو عنصر زیر یعنی سدیم و کلر توجه کنید

الکترون در مدار دوم و فقط  8الکترون در مدار اول  2. الکترون دارد 44است یعنی  44سدیم دارای عدد اتمی  :سدیم
ینید سدیم شبیه تاکسی دوم است چون در مدار آخر فقط یک الکترون دارد و همانطور که می ب. الکترون در مدار سوم 4

 .الکترون داشته باشد 8می دانید که مدار سوم مانند مدار دوم می تواند ( شکل زیر)بقیه مدار آخرش خالی است 
 

 
 مدل بور برای  اتم سدیم                                                         

همانطور . الکترون در مدار سوم 7الکترون در مدار دوم و  8الکترون در مدار اول  2. است 47کلر دارای عدد اتمی  :کلر
 (شکل زیر.)دارد فقط یک جای خالیکه می بینید کلر مانند تاکسی اول است چون در مدار آخر 

 

 
 مدل بور برای  اتم کلر                                                         

 
حالا به نظر شما این دو اتم چه کاری انجام می دهند؟ بله درست حدس زدید سدیم و کلر مانند همان دو تاکسی 

د همان یک الکترون را به کلر می الکترونهایشان را جا به جا می کنند یعنی سدیم که در مدار آخر فقط یک الکترون دار
 زیربه تصویر و به یون مثبت تبدیل می شود در عوض کلر یک الکترون می گیرد و به یون منفی تبدیل می شود دهد 

 .توجه کنید
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آرایش الکترونی سدیم و کلر قبل 
 جا به جایی الکتروناز 

 
 
 
 

آرایش الکترونی سدیم و کلر بعد 
 جابه جایی الکتروناز 

 
 

 
و به یون دو بار الکترون دارد هر دو الکترونشان را از دست می دهند  2برخی ار عناصر که در مدار آخرشان  :نکته

Mgمثبت تبدیل شوند مانند 
Caیا  +2

 .....و     +2
 حالا بیاید یک تمرین با هم حل کنیم 

         .در یون مقابل تعداد الکترون پروتون و نوترون را مشخص کنید :سوال
 

 
 .بدون در نظر گرفتن بار اتم تعداد الکترون پروتون و نوترون را حساب می کنیمابتدا  :جواب

   41است پس تعداد پروتون برابر است با  41عدد اتمی عنصر : تعداد پروتون

  41تعداد الکترون با تعداد پروتون برابر است پس تعداد الکترون هم برابر است با : تعداد الکترون

به دست می آید یعنی در این اتم تعداد  نوترونگفتیم که اگر عدد اتمی را از عدد جرمی کم کنیم تعداد : تعداد نوترون

 41برابر است با  نوترون

 2الکترون از دست داده است پس باید  2بار مثبت یعنی  2یک یون است با  ولی این اتم یک اتم خنثی نیست بلکه

 است 41الکترون از الکترونها کم کنیم پس تعداد الکترونهای این یون 

 
 این مرز و بوم آینده سازانبا ارزوی موفقیت برای شما 

 محمد احتشام
 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 

 اندیشه پویامولف کتابهای کار علوم تجربی 
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 سوم چند نمونه سوال جهت آشنایی شما با سوالات فصل 
آموزان عزیز دقت کنید سوالاتی که در پایان هر جزوه گنجانده شده فقط برای این نیست که شما خودتان را محک بزنید بلکه دانش 

شما کمک می کند که مطالب فصل را بهتر یاد یعنی پاسخ به این سوالات به .  بسیاری از این سوالات دارای نکات آموزشی هستند

  بگیرید

1 

     .عبارت های درست و نادرست را مشخص کنید

                     درست      نادرست      .                         اختلاف عدد اتمی و عدد جرمی برابر است با تعداد  نوترونها -الف
                درست      نادرست                                    .پروتون های یکسانی دارندتمام اتمهای یک عنصر تعداد  -ب 

                                                        درست      نادرست .    اگر تعداد الکترونهای یک اتم از تعداد نوترون ها کمتر باشد آن اتم یون مثبت است  -ج

2 

 .کلمه یا کلمات درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 .می شود(  جدید اتم/  ایزوتوپ/  یون)ایجاد تغییر در تعداد پروتون ها باعث   -الف

 .پروتون خواهد داشت(  هشت/  هفت/  شش)  41-، شش پروتون داشته باشد کربن42 -اگر کربن -ب
 .با هم برابرند(  نوترون/  پروتون/  الکترون)تعداد تمام یون ها و تمام ایزوتوپ های یک اتم در  -ج

3 
 در یون فرضی مقابل تعداد الکترونها و نوترونها به ترتیب چقدر است؟

 41و  41 -د           41و  41  -ج          41و  41 -ب         41و  41 -الف
 

4 

 نمایش دهیم کدام گزینه زیر صحیح است؟ Zو عدد جرمی را با   Aاگر عدد اتمی را با

   p + e = A -ب                                p + n =A -الف

 A - Z = p -د                                 A - Z = n -ج

5 

عدد . مدار به یک مدار کاهش یافته است 2تعداد مدارهای الکترونی یک اتم در اثر از دست دادن یک الکترون از  

 اتمی این اتم چند است؟

 5 -د                           1  -ج                         3  -ب                             2 -الف

6 
 در ایزوتوپی از هیدروژن که خاصیت پر توزایی دارد تعداد نوترون ها چند برابر تعداد پروتون ها است؟

 با هم مساوی هستند -یک و نیم برابر              د -سه برابر                ج -بدو برابر                  -الف
 

7 

با توجه به . شکل مقابل مدل اتمی بور برای عنصر لیتیوم را نشان می دهد

 .شکل عبارت های زیر را تکمیل کنید

 :است چون (  نوترون/  پروتون/  الکترون)  4ذره شماره  -الف

 : است چون(  نوترون/  پروتون/  الکترون)  2ذره شماره  -ب

 : است چون(  نوترون/  پروتون/  الکترون)  3ذره شماره  -ج

 :است چون( خنثی/  منفی/  مثبت)بار الکتریکی این اتم  -د
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8 

 . سه شکل متفاوت از اتم هیدروژن را نشان می دهد زیرتصویر 

 
 این اشکال متفاوت از یک عنصر چه نامیده می شوند؟ -الف

 .عدد جرمی هر کدام را محاسبه کنید -ب

 .نماد هر کدام را همراه با عدد اتمی و عدد جرمی نمایش دهید  -ج

 کدام یک خاصیت پرتو زایی دارد؟ چرا؟ -د
 

 انتخاب شده است کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویاسوالات بالا از  بیشتر

  پاسخنامه سوالات

1 
   درست -ب     درست -الف

بار مثبت و منفی ربطی به تعداد نوترونها ندارد و اختلاف الکترون و پروتون باعث باردار شدن اتم   نادرست -ج
 می شود

2 
 (       جدید اتم) -الف

          تعداد پروتونهایشان یکسان استدقت کنید ایزوتوپها فقط در تعداد نوترون فرق دارند و ( شش) -ب
 ( پروتون) -ج

3 
 2بار منفی دارد پس  2الکترون و چون یون  41است یعنی  41گزینه ب درست است چون عدد اتمی برابر 

از طرفی تعداد نوترونها اختلاف عدد اتمی و عدد . است 41الکترون گرفته یعنی تعداد الکترونهای این یون برابر 
 41یعنی برابر جرمی است 

 گزینه ج درست است چون اختلاف عدد جرمی و عدد اتمی برابر است با تعداد نوترونها 4

5 
 4الکترون در مدار دوم وقتی  4الکترون در مدار اول و  2الکترون داشته  3گزینه ب درست است چون اتم 

دفت کنید گزینه الف فقط یک . مدار دارد الکترون مدار دوم را از دست داده مدار دوم از بین رفته و حالا فقط یک
 مدار دارد گزینه ج و د هم اگر الکترون بدهند مدار دومشان از بین نمی رود

6 
 4است یعنی  4و عدد اتمی  3گزینه الف درست است چون اتمی از هیدروژن که پرتوزا است دارای عدد جرمی 

 نوترون 2پروتون دارد و 

7 

 در خارج هسته قرار دارد :است چون ( الکترون)  4ذره شماره  -الف

پروتون یا برابر نوترون است یا کمتر از آن و همیچ وقت پروتون از نوترون : است چون( پروتون) 2ذره شماره  -ب

 بیشتر نیست
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 تعداد ش از پروتون بیشتر است: است چون(  نوترون) 3ذره شماره  -ج

 پروتون 1الکترون دارد و  3چون  :است چون( مثبت)بار الکتریکی این اتم  -د
 

8 

 ایزوتوپ -الف

 3= تریتیم    2= دوتریم   4= پروتیم  -ب

 

   -ج

 تریتیم چون تعداد نوترونها بیشتر از یک و نیم برابر پروتون ها است -د
 

 :توجه
که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از این کتاب اشکالی  مدارسی دانش آموزان

با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل برایتان  زیر در تلگرام کانالاز طریق  دارند
 .توضیح داده خواهد شد

        oloomeandishepooya@    :آدرس کانال تلگرام
 

 

 کلیک کنید لینکهای بالابرای وارد شدن روی 
 

 

 

 

https://web.telegram.org/#/im?p=%40oloomeandishepooya
http://oloomeandishepooya.blogfa.com/
mailto:ehtesham1352@yahoo.com


  

 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

اجسام بار دار به اجسامی گفته می شود که بین کل الکترون ها و پروتون های آنها توازن وجود ندارد  :اجسام بار دار
یعنی یا تعداد اکترونها بیشتر از پروتون ها است که در این صورت جسم بار منفی دارد یا تعداد الکترون ها کمتر از تعداد 

مثلا اگر یک میله شیشه ای را با پارچه پشمی مالش . شتپروتون ها است که در این صورت جسم بار مثبت خواهد دا
 .پارچه منتقل می شود در نتیجه شیشه بار مثبت و پارچه بار منفی پیدا می کند بهدهیم تعدادی از الکترون های شیشه 

 الکتروسکوپ وسیله ای است که با کمک آن می توانیم بفهمیم آیا جسمی بار الکتریکی ( :برق نما) الکتروسکوپ
 .دارد یا خیر و اگر بار الکتریکی دارد بار آن مثبت است یا منفی

اگر یک جسم دارای بار مثبت یا یک جسم دارای بار منفی را به الکتروسکوپ خنثی نزدیک کنیم در هر دو    :نکته
بار  به همین دلیل با الکتروسکوپ خنثی فقط می توانیم بفهمیم آیا جسمی. حالت ورقه ها از هم دور می شوند

در هر دو حالت ورقه ها از هم دور می  به تصویر زیر توجه کنید) .الکتریکی دارد یا ندارد ولی نوع بار مشخص نمی شود
 (شوند
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 .برای این که بخواهیم نوع بار یک جسم را مشخص کنیم باید از الکتروسکوپ باردار استفاده کنیم  :نکته

را ( مثبت یا منفی)برای بار دار کردن یک الکتروسکوپ فقط کافی است یک میله بار دار :بار دار کردن الکتروسکوپ
 .به کلاهک الکتروسکوپ تماس دهیم بعد از تماس کل الکتروسکوپ بار همان میله را پیدا می کند

به الکتروسکوپ  ؟ مطابق تصویر زیر یک میله منفی راچرا تماس یک میله بار دار به الکتروسکوپ آن را باردار می کند
همانطور که (. فرض کنید اعداد زیر تعداد الکترون و پروتون موجود در میله و الکتروسکوپ هستند) تماس می دهیم 

 می بینید تعدادی از الکترونهای میله به الکتروسکوپ منتقل می شود و الکتروسکوپ هم بار منفی پیدا می کند
 

 
 

 اعداد بالا فرضی هستند برای این که شما مطلب را بهتر درک کنیددانش آموزان عزیز دقت کنید که : توجه
حالا اگر یک میله مثبت به الکتروسکوپ تماس دهیم مقداری از الکترونهای الکتروسکوپ وارد میله می شود و در 

 ی دقت کنید الکتروسکوپ خنثی است یعنی الکترون اضافی ندارد ولی میله. نتیجه بار الکتروسکوپ مثبت می شود



مثبت چون کمبود الکترون دارد مقداری از همان الکترونهای الکتروسکوپ خنثی را می گیرد و الکتروسکوپ مثبت می 
 شود

برای این منظور ابتدا یک بار مشخص به الکتروسکوپ  چگونه با کمک الکتروسکوپ بار یک جسم را مشخص کنیم؟
الکتروسکوپ بار دار ورقه . کتروسکوپ بار منفی می دهیممی دهیم مثلا با تماس یک میله پلاستیکی بار دار به ال

حالا وسیله ای که می خواهیم نوع بارش را مشخص کنیم به کلاهک الکتروسکوپ نزدیک . هایش از هم دور هستند
اگر ورقه ها بیشتر از هم دور شد یعنی بار جسم و بار الکتروسکوپ مشابه است ولی اگر ورقه ها به هم . می کنیم
 .شد یعنی بار جسم مخالف بار الکتروسکوپ استنزدیک 

 

 
 

ترونهای ورقه ها کچرا میله مثبت ورقه های الکتروسکوپ منفی را به هم نزدیک می کند؟ چون میله مثبت مقداری از ال
 را به سمت بالا می کشد و تعداد الکترونها در دو ورقه الکتروسکوپ کمتر می شود و به هم نزدیکتر می شوند

 .مواد لاستیکی یا پلاستیکی در هنگام مالش با مواد دیگر الکترون می گیرند و بار منفی پیدا می کنند   :نکته

جا نمی ه در بار دار شدن اجسام فقط جا به جایی الکترون ها انجام می شود چون پروتون ها هیچ وقت جاب   :نکته
 .شوند

د که وابستگی زیادی به هسته اتم ندارند و می توانند آزادانه الکترون آزاد به الکترون هایی گفته می شو :الکترون آزاد
 .بین اتمهای مجاور خود جابجا شوند

 .به موادی مانند فلزات که الکترون آزاد دارند و می توانند جریان الکتریسیته را منتقل کنند رسانا می گویند :رسانا
 .توانند جریان الکتریسیته را منتقل کنند نارسانا می گویند به موادی مانند چوب که الکترون آزاد ندارند و نمی :نارسانا

 :روش های بار دار کردن اجسام

اگر یک میله منفی را با یک جسم خنثی تماس دهیم تعدادی از الکترون های میله وارد جسم خنثی   :روش تماس -1
 .به این روش بار دار کردن روش تماس می گویند. شده و آن جسم هم بار منفی پیدا می کند

 
 
 
 



در شکل مقابل می بینید که میله منفی بدون این که  :روش القا -2
رانده است  Bبا گلوله ها تماس داشته باشد الکترون ها را به گلوله 

دارای بار منفی شده  Bدارای بار مثبت و گلوله  Aدرنتیجه گلوله 
بار دار کردن اجسام به این روش یعنی بدون تماس را القا . است

 . می گویند
 

 .کردن اجسام نارسانا و روش القا برای بار دار کردن همه اجسام استفاده می شودروش تماس برای بار دار    :نکته

 

وقتی  :جذب اجسام بدون بار توسط اجسام بار دار
بار دار را به خرده های یا بادکنک  یک شانه پلاستیکی

کاغذ نزدیک می کنیم شانه منفی الکترون های یک اتم 
 کاغذرا به سمت مخالف می راند در نتیجه همه اتم های 

یک طرفشان مثبت و طرف دیگرشان منفی می شود و 
تصویر رو ) .همین باعث جذب کاغذ توسط شانه می شود

 (به رو
 
 

این . ی است که روی ساختمان ها نصب می شود و تا عمق زمین امتداد داردبرق گیر یک میله نوک تیز فلز :برق گیر
 .میله بار الکتریکی ابر را به داخل زمین هدایت می کند بدون این که خود ساختمان آسیبی ببیند

همان طور که آب از جای پر فشار به جای کم فشار جاری می شود الکترون ها هم از جای پرفشار  :اختلاف پتانسیل
این  اختلاف فشار الکترون ها همان اختلاف پتانسیل است که توسط باتری در یک . ه جای کم فشار حرکت می کنندب

 . مدار ایجاد می شود
 .یکای اختلاف پتانسیل ولت است و با دستگاهی به نام ولت سنج اندازه گیری می شود  :نکته

 .ت شدت جریان نامیده می شودمقدار جریان الکتریکی که در یک مدار جاری اس :شدت جریان

 .یکای شدت جریان آمپر است و با دستگاهی به نام آمپرسنج اندازه گیری می شود  :نکته

 .ولت سنج به صورت موازی و آمپر سنج به صورت متوالی در مدار قرار می گیرند   :نکته
برای این که این مطلب رو خوب درک کنید به  .مقدار شدت جریان در تمام قسمتهای یک مدار یکسان است   :نکته

اگر فشار آب لوله کشی در منزل شما زیاد باشد شما شیر آشپزخانه یا حمام یا دستشویی را باز کنید . مثال زیر توجه کنید
ر ب. و امکان ندارد که جریان آب در حمام کم باشد در آشپزخانه زیادمی بینید که در همه اینها جریان آب شدید است 

شما شیر آب در آشپزخانه یا . عکس اگر فشار آب کم باشد باز هم در تمام قسمتهای خانه جریان آب کم است
شدت جریان در داخل یک مدار . دستشویی یا حمام را باز کنید فرقی نمی کند در همه جای خانه جریان آب کم است

 خواهد بود 5م قسمتهای مدار شدت جریان باشد در تما 5هم همینگونه است یعنی اگر شدت جریان در یک مدار 
 .برای درک این مطلب به مثال زیر توجه کنید. هر چه اختلاف پتانسیل بیشتر باشد شدت جریان هم بیشتر است: نکته



خالی است و دو ظرف با کمک یک لوله باریک به هم  2پر آب و ظرف  1ظرف . در تصویر زیر دو ظرف می بینید
 . حرکت می کند 2به ظرف  1را باز کنیم چه اتفاقی می افتد؟ آب از ظرف  اگر شیر. ارتباط دارند

 
می شود یا  کمآب در داخل لوله رابط  عبورشدت ( چپشکل سمت ) باشد  زیادحالا اگر اختلاف ارتفاع آب در دو ظرف 

 لوله بیشتر است ؟ بله معلوم است هر چه اختلاف ارتفاع آب در دو ظرف بیشتر باشد سرعت عبور آب از داخلزیاد
پس می . شما شدت حرکت آب در لوله را شدت جریان فرض کنید و اختلاف ارتفاع آب را اختلاف پتانسیل فرض کنید

 بینید که هر چه اختلاف پتانسیل بیشتر باشد شدت جریان افزایش می یابد
 

 . نیرویی که مانع حرکت الکترون ها در یک مدار می شود مقاومت الکتریکی نام دارد :مقاومت الکتریکی
الکتریکی اهم است و با اهم متر اندازه  یکای مقاومت

بین شدت جریان، اختلاف پتانسیل و . گیری می شود
 .  مقاومت رابطه مقابل بر قرار است

 
 

قسمتهای مختلف یک مدار را با علائم و نشانه   :نکته
طرح مقابل قسمت های یک . هایی نمایش می دهند

 .مدار و علایم اختصاری هر قسمت را نشان می دهد
 

 

 

 



 محمد احتشام
 مشهد 5دبیر علوم تجربی ناحیه 

 کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا مولف
 

 :توجه
کار یا کتاب  که از کتابهای کار علوم تجربی اندیشه پویا استفاده می کنند در هر قسمت از کتاب مدارسی دانش آموزان

با ما در میان بگذارند در اولین فرصت ممکن اشکال شما به صورت کامل  زیر در تلگرام کانالاز طریق  اشکالی دارند درسی
 .برایتان توضیح داده خواهد شد

        oloomeandishepooya@:آدرس کانال تلگرام

 

 

  
 

 (علوم اندیشه پویا) نهم فصل  ازچند نمونه سوال 
که به شما کمک می کند مطالب فصل را بهتر درک  به گونه ای طراحی شده دانش آموزان عزیز سوالاتی که در انتهای هر فصل قرار دارد 

بعد از اتمام سوالات به پاسخ نامه مراجعه کنید تا به نقاط ضعف و . سوالات را به دقت بخوانید خوب فکر کنید و به آنها پاسخ دهید.  کنید

 ان پی ببریدقوت خودت

1 

 .جملات درست و نادرست را مشخص کنید

 درست       نادرست.      با کمک یک الکتروسکوپ خنثی می توانیم نوع بار یک جسم بار دار را مشخص کنیم -الف

 نادرست  درست          .                                  از روش القا برای باردار کردن اجسام رسانا استفاده می شود -ب

 درست       نادرست.                     بنا به قرارداد جهت جریان الکتریکی همان جهت حرکت الکترون ها است -پ
 

2 

 .کلمه یا کلمات صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید

 .ه جا می شوندجاب( بین دو جسم/  در داخل یک جسم)در هنگام باردار کردن اجسام با روش القا الکترون ها  -الف

می ( به هم نزدیک/ از هم دور) اگر یک میله منفی به الکتروسکوپ مثبت نزدیک شود ورقه های الکتروسکوپ -ب

 .شوند

 .در مدار قرار می گیرد( موازی/ متوالی)آمپرسنج به صورت  -پ
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3 

 ؟در کدام یک از گزینه های زیر حرکت ورقه های الکتروسکوپ با بقیه موارد متفاوت است

 میله مثبت را با الکتروسکوپ خنثی نزدیک کنیم -میله منفی را با الکتروسکوپ خنثی نزدیک کنیم     ب -الف

 میله منفی را با الکتروسکوپ منفی نزدیک کنیم -میله منفی را با الکتروسکوپ مثبت نزدیک کنیم       د -ج

 

4 

مطابق تصویر رو به رو میله منفی را به گلوله های فلزی تماس داده و برمی داریم و 

 چه باری خواهند داشت؟ Bو   Aگلوله . سپس گلوله ها را جدا می کنیم

 هر دو گلوله مثبت هستند -هر دو گلوله منفی هستند                 ب -الف

منفی و گلوله  Aوله گل -منفی است        ج Bمثبت و گلوله  Aگلوله -ب

B مثبت است  

5 
برابر کنیم شدت جریان در مدار چه تغییری می  2برابر و اختلاف پتانسیل را  4اگر به طور همزمان مقاومت الکتریکی یک مدار را 

 کند؟

 چهار برابر می شود -دو برابر می شود        د -نصف می شود         ج -یک چهارم می شود      ب -الف

6 
 در یک مدار الکتریکی اهم متر چگونه و به کدام قسمت مدار وصل می شود؟

 به صورت متوالی و به دو طرف مولد     -به صورت موازی و به دو طرف مولد                ب -الف

 به صورت موازی و به دو طرف مقاومت -به صورت موازی و به دو طرف مقاومت              د -ج

7 

با توجه به . ل در قسمت الف یک میله باردار را با گوی های فلزی تماس داده و در قسمت ب فقط نزدیک کرده ایم در شکل مقاب

 .شکل به سوالات زیر  پاسخ دهید

 

بعد از جدا کردن گلوله ها ،گلوله ( ب)در قسمت  -الف

 چه نوع باری خواهند داشت؟چرا؟ 2و  1شماره 

 

اگر اول میله باردار را از گلوله ها دور کنیم و سپس گلوله ها را از هم جدا کنیم هر کدام از گلوله ( ب)در قسمت  -ب

 خواهند داشت؟ چرا؟ ها چه باری

. میله منفی را با گلوله ها تماس داده و میله را برمی داریم سپس گلوله ها را از هم جدا می کنیم( الف)در قسمت  -ج

 باری خواهند داشت؟ چرا؟گلوله ها چه 

 



8 

با توجه به نمودار به سوالات زیر . نمودار مقابل نمودار مقاومت الکتریکی است

 پاسخ دهید

 مقدار عددی این مقاومت چقدر است؟ -الف

آمپر از این مقاومت  5/7مطابق نمودار اگر  شدت جریانی معادل  -ب

 بود؟عبور کند اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت چقدر خواهد 

 

 به زودی در کانال علوم تجربی اندیشه پویا قرار داده می شود پاسخنامه

 
 
 

 
 



  

 کتاب کار علوم تجربی اندیشه پویااساس درسنامه دانش آموزان عزیز این جزوه بر  :توجه

  .نوشته شده و سوالات انتهای جزوه هم از سوالات همان کتاب انتخاب شده است

 شما می توانید جزوات فصلهای دیگر علوم هشتم را از طریق کانال زیر در تلگرام دریافت کنید

 

 

 
 

به قسمتهایی از آهن ربا که خاصیت مغناطیسی بیشتری دارند و همیشه وقت در جهت شمال و  :قطب های آهن ربا
 .جنوب میدان مغناطیسی قرار می گیرند قطب های آهن ربا می گویند

 (مانند طرف شیر و خط یک سکه.)در آهن ربا های حلقوی قطب های شمال و جنوب در دو طرف آن قرار دارند :نکته 

ه زمین به گونه ای است که اگر یک آهن ربای خاصیت مغناطیسی کر :نکته
در قطب (  N)بزرگ را داخل کره زمین فرض کنیم قطب شمال این آهن ربا 

  .این آهن ربا در قطب شمال زمین قرار دارد( S)جنوب کره زمین و قطب جنوب 
 (تصویر مقابل) 

فولاد  موادی مانند آهن ، کبالت، نیکل و آلیاژهای آنها مانند :مواد مغناطیسی
که جذب آهن ربا می شوند و خودشان هم می توانند خاصیت آهن ربایی پیدا 

 .کنند را مواد مغناطیسی می گویند
رفتار قطب های آهن ربا نسبت به هم شبیه رفتار بار های مثبت و منفی  :نکته

یعنی قطب . است ولی قطب های آهن ربا را هرگز نمی توان از هم جدا کرد
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 .هیچ وقت به تنهایی وجود ندارند و همیشه با هم هستندشمال و جنوب آهن ربا 
اگر یک آهنربا را به دو قسمت تقسیم کنیم دو  :نکته

اگر یک آهنربا را به سه . قطب جدید تولید می شود
 4قطب جدید و اگر آهنربا را به  4قسمت تقسیم کنیم 
به . قطب جدید ایجاد می شود  6قسمت تقسیم کنیم 

قطب جدید  2طور کلی به ازای هر بار شکستن آهنربا 
 ( ر مقابلتصوی. ) ایجاد خواهد شد

 :روشهای آهن ربا کردن اجسام

با  -1. به سه روش می توان آهن ربا درست کرد 
با روش  -3با روش القا   -2(   مالشی)روش تماس

 الکتریکی

اگر یک آهن ربای دائمی را روی یک میخ چند بار در یک جهت بکشیم میخ آهن ربا می  (:مالشی)روش تماس -1
 .برای این که ببینیم یک میله آهنی چگونه آهن ربا می شود به تصویر زیر و توضیحات روی آن توجه کنید .شود

 

 
 

خود . یک کارتن پر از میخ را در نظر بگیرید : که فرق میله آهنی و آهنربا را بهتر متوجه شویدبرای این یک مثال دیگر 
. شما می توانید به دو صورت میخها را داخل کارتن قرار بدهید. آهنی و میخ ها را ذرات آهن فرض کنید میلهکارتن را 

و  (در این حالت جسم آهنی خاصیت آهنربایی ندارد) یک حالت این که میخها را بدون نظم و ترتیب داخل کارتن بریزد
در این حالت جسم آهنی خاصیت آهنربایی ) ینیدیک حالت هم این که میخها را با نظم و موازی هم داخل کارتن بچ

مشابه حالتی )وقتی ما یک آهن ربا را روی میله آهنی می کشیم در اصل ذرات میله آهنی را جهت دار می کنیم. (دارد



و وقتی ذرات میله آهنی در یک جهت قرار بگیرند میله آهنی آهن ربا می ( که میخ ها را موازی داخل کارتن چیدید
 .  شود

اگر بین یک آهن ربا و یک میخ یک ورقه کاغذ قرار دهیم میخ بدون تماس با آهن ربا خاصیت  :روش القا -2
در فصل قبل دیدید که بار دار کردن یک جسم بدون تماس را ). به این روش القا می گویند. مغناطیسی پیدا می کند

  (القاء می گفتیم
یک میخ را به آهنربا نزدیک می کنیم قبل از این که آهنربا با میخ  یک میخ چگونه جذب آهنربا می شود؟ وقتی :سوال

ربا می کند  ربا با استفاده از القاء میخ را آهن تماس پیدا کند  آهن
ربا می شود که قسمت نزدیک به  منتهی میخ به صورتی آهن

به تصاویر مقابل نگاه کنید اگر . ربا قطب مخالف می شود آهن
هنربا باشد قسمت پهن میخ که آ sقسمت سیاه رنگ قطب 

به همین . می شود و بر عکس Nربا است قطب  نزدیک آهن
 .دلیل میخ سریع جذب آهنربا می شود

 .در آهنربای حلقوی یا آهنربای تخت قطب های آهنربا در دو طرف آن قرار دارند مانند دو طرف یک سکه: نکته
وسیله ای است که بر اساس دافعه قطب های همنام کار  :فنر مغناطیسی

 .و به عنوان ضربه گیر در وسایل نقلیه استفاده می شود می کند
به گونه ای  برای ساختن فنر مغناطیسی آهنرباهای حلقوی یا تخت را

 Nیعنی  .که قطبهای همنام مجاور هم باشندروی هم قرار می دهند 
 (مقابلتصویر )   . S روی Sو  Nروی 

اگر دور یک میخ آهنی یک سیم پیچ درست کنیم  :روش الکتریکی -3
 . جریان الکتریکی عبور دهیم میخ آهن ربا می شود سیم پیچو از داخل 

 :آهن ربای الکتریکی نسبت به آهن ربای دائمی تفاوت هایی دارد که عبارتند از :ویژگی های آهن ربای الکتریکی
اگر شدت جریانی که از داخل سیم پیچ عبور می کند را . را می توان کم یا زیاد کردقدرت آهن ربای الکتریکی  -1

 .افزایش دهیم یا تعداد دور های سیم پیچ را زیاد کنیم قدرت آهن ربای الکتریکی افزایش می یابد
 .با قطع و وصل کردن جریان داخل سیم پیچ می توان خاصیت آهن ربایی را قطع و وصل کرد -2
 .یر جهت جریان در سیم پیچ می توان قطب های آهن ربای الکتریکی را تغییر دادبا تغی -3

بعضی از وسایل فقط بر اساس قطع و وصل خاصیت مغناطیسی کار می کنند مانند در باز کن، زنگ اخبار،  :نکته
 .مبه همین دلیل در این وسایل ما نمی توانیم از آهن ربای دائمی استفاده کنی... جرثقیل مغناطیسی و 

یعنی موتور . وسیله ای است که در آن یک سیم پیچ داخل یک میدان مغناطیسی می چرخد :موتور الکتریکی
 .الکتریکی جریان الکتریکی را به حرکت چرخشی تبدیل می کند که در بسیاری از وسایل کاربرد دارد

مولد برق وسیله ای است که بر عکس موتور الکتریکی انرژی حرکتی را به جریان الکتریکی تبدیل می  :مولد برق
 .کند

در موتور الکتریکی یک سیم پیچ داخل یک میدان مغناطیسی حرکت می کند ولی در مولد برق یک میدان مغناطیسی 
 . در داخل یک سیم پیچ حرکت می کند( آهن ربا)

  



 محمد احتشام
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 (علوم اندیشه پویا) نهم فصل  ازچند نمونه سوال 
که به شما کمک می کند مطالب فصل را بهتر درک  به گونه ای طراحی شده دانش آموزان عزیز سوالاتی که در انتهای هر فصل قرار دارد 

بعد از اتمام سوالات به پاسخ نامه مراجعه کنید تا به نقاط ضعف و . سوالات را به دقت بخوانید خوب فکر کنید و به آنها پاسخ دهید.  کنید

 ان پی ببریدقوت خودت

1 

 .جملات درست و نادرست را مشخص کنید

 درست      نادرست                                              . میدان مغناطیسی از اجسام نارسانا عبور نمی کند -الف
 درست      نادرست                               .خاصیت مغناطیسی در وسط آهن ربا قوی تر از دو سر آن است -ب
  .خواهد بود Sو دیگری قطب  Nوقتی یک آهن ربا را از وسط نصف کنیم یکی از نیمه ها قطب  -د

 درست      نادرست                                                                                                                
 

2 

 اگر یک آهن ربای دائمی به سه قسمت تبدیل شود چند قطب جدید ایجاد می شود؟

 قطب جدید 6 -د     قطب جدید        4 -جقطب جدید               3 -بقطب جدید               2 -الف

 

3 

 در کدام یک از وسایل زیر از آهن ربای دائمی استفاده می شود؟

 زنگ مدرسه -د     موتور الکتریکی   -ججرثقیل الکتریکی                -بدرباز کن               -الف
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4 

زیر کاغذ می توانیم گلوله را حرکت دهیم ولی اگر یک گلوله آهنی را روی یک کاغذ بگذاریم با کمک یک آهن ربا از 

اگر به جای صفحه کاغذی از یک صفحه نازک آهنی استفاده کنیم آهن ربای زیر صفحه نمی تواند گلوله را جابه جا 

 از این مطلب چه نتیجه ای می گیرید؟. کند

5 

آهن ربای حلقوی وجود دارد با توجه به شکل مقابل توضیح دهید چه ویژگی در 

   که از آن در ساخت فنر مغناطیسی استفاده می شود؟

 

6 

. را نشان می دهد( زنگ مدرسه)شکل مقابل طرح ساده ای از زنگ اخبار

با توجه به شکل توضیح دهید وقتی کلید را فشار می دهیم زنگ چگونه 

 کار می کند؟

 

 

  

 
 
 

 
 

 


